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CUM STAU 
MAGHIARII ! 

Se vaetă Maghiarii că le merge 
I rëu. Ce să mal zicem noi, cari nu ne 
bucurăm de favoruri şi de avantagil, 
aeeât suportăm numai greutăţile In 
вееаэіа ţeară ? Ne şi asupresc, ne şi 
exploatează şi totuşi le merge rëu. 

Sărăcia И trudeşte delà un ca-
pëfc la altul şi nu se mal simt în stare 
ea-şî ţină vieaţa. Ba ce E mal mult, 
cu maghiarisarea, singurul lor gând 
care îl preocupă, îu Ioc să meargă 
înainte, dau Îndărăt. 

Nu E destulă pacoste pe capul 
tor, că slujbaşii statului cer să li-se 
NATEASCĂ lefurile, fàcênd un tărăboi, 
ea şi când numai el ar trăi în ţeara 
asta şi numai pentru a le da lor o 
existenţă plăcută, uşoară, ar exista 
această ţeară ; — mal au de înregistrat 
pi o lovitură morală, că adecă, sunt 
nevoiţi să-şi apere neamul d e . . . desna-
ţioaalisare. 

Aceasta este culmea ironiei ! Un 
щ&ш care cu alai şi tărăboi se ge-
îeazâ de poporul chemat şi destoinic 
Йе a deveni maro şi singur sfcăpâni-
[tor în Orientul european, să ajungă 
să se refugieze la apostasia religioasă, 
pentru a se mântui de desnaţionali-
ma ? 

Cât de ridicol apare în această 
formă tot sgomotul maghiarisărel, pro
gresului „idee!" şi alte bazaconii „pa
triotice". 

B vorba anume, că o seamă de 
Maghiari din Croaţia, au început să 
treacă delà legea papistaşă la cea re
formată. Causa acestor treceri ar fl, 
că. In Croaţia preoţii catolici nu pre
dică în limba ungurească. Şi aşa Ma
ghiarii de-acolo, pentru a scăpa de 
ideenaţionalisare prin biserică, trec la 
ftegea zisă ungurească, la legea re
formată. 

Aşa de slabi sunt, va-să-zieă, Un
gurii, aşa de neputincioşi, în întinde
rea domniei coroanei Sf-tulul Ştefan, 
de au început să bată în retragere, 
de frica desnaţionaliaăriî, el cari vi
sează desnaţionalisarea altora ! 

Ziarele maghiare, din acest in
cident, împroaşcă cu foc şi pară pe 
episcopul c o a t Sstrossmayer acel „ma-
ghiarofag", c r : ö Ѳ „mal mult croat 
decăt catolic". 

Zarul „ОЪгѳг" din Zagreb lămu
rind pe confraţilfşoviniştl, le spune că 
Maghiarii pot fi şi trebuie să FIE răbdă
tori faţă cu naţionalităţile din Unga
ria, căci Ungaria e stat poliglot ; pe când 
Croaţia ѳ o unitate naţională, unde 
Ungurii n'au dreptul — câteva sute 
de oameni ! — să aibă pretenţii de bi
serică catolică maghiară. 

La spusele lui „Obzor" vrea să 
răspundă „Pesti Napló" când spune : 
I „E de ejuns să observam, că 
!,Croaţii formează abia doue din trei 
.părţi ale locuitorilor din Croaţia. 
,Deci acea croatisare fără margini 
,nioI atunci n'ar fl justificată, când 
,nict un drept legal şi istoric n'ar 
f.avè Ungaria faţă cu Croaţia". 

Aceasta preţioasă declaraţiune 
a lui „Pesti Napló" ne îndreptăţeşte 
să întrebăm pe guvernamentul numit : 

Dar' Maghiarii formează 2 din 
trei părţi din locuitorii Ungariei? 

Statistica oficială, făcută tendnţios 
de înşişi Maghiarii, pentru a scoate 
Unguri din toţi cel сѳ ştiu vorbi 
ungureşte, şi definind drept limbă 
maternă a cetăţenilor patriei pe 
aceea pe care o vorbesc „mal bu
curos", n'a putut să scoată nici 
jumëtate din locuitorii; acestei ţerî, 
că ar fi Unguri! 

Dacă Croaţii n'au dreptul, formând 
— după zisa maghiară chiar — doue 
din trei părţi a locuitorilor terii lor, 
să se socotească de ţeară naţională, 
ce caută mâna da Maghiari căi ѵ е щ 
pe pereţi, cu „Ungaria maghiară", 
când el nici la jumëtate din numërul 
cetăţenilor ţării nu le pot zice 
Maghiari ? 

Vremea ar fl ca şoviniştil se-'şî 
tragă consecvenţele situaţiunel, cu 
atât mal ales, cu cât vëd, că maghia-
risarea e o nebunie imposibilă; şi 
în acelaşi timp vöd că slăindu-'şî puterile 
In goană turbată după acel „ideal", 
se întrevede ridicareamiseriel cotropi
toare, sub care se va prăbuşi acest 
sistem de guvernare, în care con
ducerea destinelor terii este mono
polul unei rasse minime şi incapabile 
de a face faţă nevoilor şi datoriilor 
cârmuire! unei ţerî. 

Convocarea Reichsrathulul. .Grezer 
Tagespost" află că Reichsrathul din Viena 
v i ţi convocat cu începutul lunel O-tomvrie. 
In caşul acesta alegerile pentru Dieta Boe-
miel vor fl amânate. 

• 
.Lege drept şi dreptate*. Un nou par

tid unguresc, ce acuma se constitueşte, sub 
eticheta de .radical*, vrând sa ţină o adu
nare In Német Járfalu, comitatul Moşon, 'i-s'a 
refusai din partea fisolgăbirăulul dreptul de 
întrunire. Cetăţenii j iguţ l tn drepturile lor 
s'au plâns telegrafic primului ministru con
tra volniciel poliţieneşti, încă la 24 Iunie ; 
dar rőspuns nu au primit până acuma. 

.Alkotmány* raportând acest cas, reflec
tează : ,Aşa se vede că .lega drept şi drep-
teta" ex'stă namal pe seama partidului gu
vernamental". 

Cum vedem începe a li-se înăcri şi unor 
maghiari cu „constituţionalismul* erei Széli. 

SARAFOFF ACHITAT, 
După o desbatere de doue zile, 

Curtea cu juraţi din Sofia rëspunde 
cer er el procurorului general, — de a 
se da o lecţie aspră pentru viitor rës-
vrătitorilor, prin condamnarea la moarte 
a Iul Sarafoff, autorul moral al 
asasinatelor din Bucureşti : omorîrea 
Iul Fitowski şi a profesorului Mi
haileanu — prin pronunţarea verdic
tului unanim al juraţilor, de achitare 
a bandiţilor criminali. 

Aceasta este mesura jusliţel bulgare ! 

Polit ca universală 
— germană. 

Ziarele ruseşti dau alarmă, că 
Germanii le cutropesc ţeara, le-o cu
ceresc economiceşte. 

Şi în adevër, harnicul popor ger
man unde pune piciorul face bune 
lucruri, se întăreşte prin capitalul 
sëu, prin munca sa, şi se impune. 

E ştiut că emigrări se fac şi din 
Germania, dar nu emigrări ca la noi ; 
nu fuge lumea de sëràcie, ci pleacă 
să se validiteze şi în alte părţi pri
sosul de poporaţiune, care emigrează. 

S'a spus de-o vreme încoace, şi 
s'a accentuat chiar de Impëratul ger
man, că viitorul Germaniei este pe 
apă ; este deci politica colonială. Pană 
ce însă politica oficială se îndreptează 
peste ţerî şi mări îndepărtate, pe 
atunci prin sine se face lăţirea cuce
ririlor economice ale poporului german 
pretutindeni, unde numai se găseşte 
teren de muncă. 

Marele şi puternicul popor german 
în aspectul situaţiei sale e destul de 
viguros, pentru a privi cu încredere 
üu/afa unul şi mai falnic viitor. 

Cel-ce îşi tem mărirea mal ales 
şi îşi vőd întunecat idealul domina
re! Europei, sunt Ruşii. El vëd cu 
ochii că Germanii le iau tnainte. Căci 
nu este de ajuns să al o împerăţie 
mare, ci se cere să al un popor înain
tat, cult, conştient şi harnic, pentru 
a ţi puté netezi calea întâietăţii. Ace
stea Rusiei ÎI lipsesc. Nu prin abso 
lutism se va crea o mărire trainică, 
ci prin cultură pe toate terenele şi 
prin libera manifestare a energiei 
unul popor. 

Au apărut de curênd doue bro
şuri germane, în cari se preconiseazâ 
ca ideal german, dominarea până la 
gurile rîuluî Volga, lucru prin care 
Rusiei îl va românea rolul de a îm
plini o „misiune civilitătoare" în extre
mul Orient. 

Oricât ar fi de riscate aceste 
prevederi, singură indicarea tendin
ţelor, va contribui pentru deşteptarea 
la conştientă şi muncă, arme, pe cari 
nu le poate birui nici un fel de po
litică şi cari întotdeauna s'au dove
dit biruitoare în cursul istoriei, atât 
în luptele de cucerire cât şi cele de 
apărare. 

Cel provezuţî cu aceste arme, 
pot privi liniştiţi In faţa viitorului, 
care în definitiv numai iabândă le 
poate aduce. 

In umbră germană, e evident că 
atât ţeara cât şi poporul nostru ar 
avea un mal prielnic mod de desvol-
tare, decât sub ameninţarea săbiei Da-
moclesulul pan-slav. 

Numai compatrioţii noştri şoviniştl 
par'că nu vor s'o priceapă aceasta! 

„Imposibilităţi panslave" 
Pentru şovinişti ori ce lucru, 

ori ce adevër, vëzut nu prin prisma 
şovinistă, este imposibilitate panslavă, 
daco-română, său pangermană. 

Ar fi să tacsăm de puţinătate de 
pricepere, întrebuinţarea aceasta a-
bundată de epitete, dacă ea nu ar ii 
o dovadă perversitate, care nu cruţă 
nici chiar adevërurile istorice. 

„Arnericansko Slovenske Noviny," 
ziar oprit de a întră în Ungaria de 
„pactistul" Széli, dar totuşi ajuns în 
Ungaria, publică un interesant studiu 
sub titlul: Oare Maghiarii au cucerit 
Ungaria, şi ei au fost întemeiatoril sta
tului Ungar ? 

In studiul sëu, autorul (pe care 
şoviniştil n'au putut să-1 descopere) 
ajunge la următoarele conduşii : 

1. Maghiarii n'au venit în Ungaria ca 
cuceritori, cari să fi cucerit ţeara după lupte 
glorioase.'ci ca o armată de ajutor, merce 
nară, gata de a вегѵі, care pe basa servi
ciilor îndeplinite a primit concesiunea de a 
se aşeza aici. 

2. Svatopluk I. a împărţit fiilor sei 
tmperăţia sa compusă din trei ţări : Pannó
nia, Ugria neagră şi Ugria albă (pomenite 
sub aceste numiri de cronicari) cari sunt 
identice cu regatul Ungar de sub stăpâni
rea Sfântului Ştefan. 

3. Marea tmperăţie moravă Maglraril 
nu au dietrus o, deci Slovacii n'au c&zut 
în iobăgie maghiară. 

4. Maghiarii nu puteau fi răsboinici 
viteji, când au fugit din calea Pecenegilor. 

5. Pe maghiari nu i-a adus aci hotă-
rîrea liberă sau reflectarea la moştenirea hu-
nică şi avară, ci nevoia I a mânat. 

6. Tablourile .Cucerirea patriei* de 
Munkàcpy şi .Venirea Maghiarilor" de. 
Feszty, sunt cea mai mizerabilă minciună 
şi neadevër pictat. Această glorificare min
cinoasă comandată pe bani străini este cea 
mai mare ruşine pentru cel ce a coman
dat-o. Nu acasă nevinovatul popor maghiar, 
fiindcă el nu e de vină pentru cele ca ве 
fac In numele lui. 

7. Serbarea milenară n'a fest decât 
o îngâmfare, care e nevrednică pentru cel 
mai mic popor. 

8. Slovacii deci, pa basa de dovezi şi 
isvoare suficiente sunt îndreptăţiţi să de
clare, că desvoltarea de mai târziu a eve
nimentelor din Ungaria, întru toate corăa-
punde cu desvoltarea patriei lor, Ugcia a lbi . 
Cu un cuvânt, istoria Ungariei este o justă 
proprietate şi a Slovacilor. 

In aceste puncte, şi o serie de 
desvoltări foarte binevoitoare, dar nu 
elogioase, pentru Maghiari, „Budapesti 
Hilap' vede „ura pe care fără nici 
o causa o nutresc panslavii faţă cu 
Maghiarii." 

In loc de o se revolta, „patriotul" 
mai bine şi-ar pune Moritzul la ca
rantină şi ar pune pe un istoric 
critic, competent, să răstoarne, dacă 
poate, propoziţiile scriitorului Slovac. 

Dar patrioţii în toate vëd„agre 
siune" şi chiar şi faţă cu ştiinţa devin 
agresivi. 
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Din România. 
Un pas spre progres. 

Sub acest titlu „Apărarea Naţională" 
scrie următoarele: 

Un grup din vechil absolvenţi al şcoa-
lelor de agricultură din ţeară, s'a hotărtt 
să facă o cerere către guvern, prin care 
să ceară a fl împroprietăriţi, pentru a pune 
In practică cunoştinţele ce le-au capotat Iu 
şcoală. 

Acest grup caută să strtngă tn jurul 
seu cât mal mulţi aderenţi, ca astfel ce
rerea să aibă o valoare mal mare, să do
vedească, că sunt mulţi cel cari vor să mun
cească cu ori-ce chip, dar' nu au mijloa
cele necesare. 

In adevör, tn rapoartele ce camerele 
de comerţ din ţeară trimeteau ministerului 
de domenii, se afla şi plângerea, că toţi 
absolvenţii, fie al şcoalelor de meserii, fie 
ai celor de agricultură sau comerţ, tn loc 
să pună In practică cunoştinţele ce le-au 
căpetat tn şcoală, adueondu-'şî un mare bine 
şi lor şi rëspîatind statul pentru sacrificiile 
ce le-a făcut pentru el, caută să se facă 
funcţionari. 

À cui e insă vina, dacă absolvenţii 
acestor şcoli nu au capitalul necesar pen
tru a Întreprinde ceva practic? 

Un absolvent al unei şcoli de me
serii, mal poate intra ca practicant la nn 
meseriaş şi comerciant, dacă mândria ce a 
eäpStat-o tn şcoală nu-'l împiedecă să facă 
aceasta, dar' un absolvent al şcoalel de 
agricultură ce trebuie oare să facă, dacă 
nn posedă nici cel mal mic petec de 
pământ ? 

Cererea de care vorbim e deci foarte 
dreaptă şi Statul ar putea să ajute pe 
aceşti oameni cu dor de muncă, pe cât va 
pute. 

Bogăţia noastră constă mal mult tn 
agricultură deocamdată, clasa agricul
torilor trebue deci cu ori-ce preţ să fie 
ajutată. 

Gândiţi-vo la sacrificiile ce fac Ger
manii pentru ridicarea acestei clase. 

Taxele vamale actuale ce Germania 
a pus, după îndemnul Impöratulul Wilhelm, 
nu au fost Înfiinţate decât pentru a ajuta 
şi a îmbogăţi pe agricultori, şi nu numai 
pe gentilomii agricultori, după-cum pretind 
unii, ci pe toţi agricultorii tn general. 

Delà prosperitatea acestora, depinde 
prosperitatea ţârei întregi şi prin urmare 
ar fl drept, ca guvernul să aibă tn vedere 
această cerere pe care noi o susţinem din 
toate puterile. 

Făcond un bine ţSrel, Imbogătind-o 
cu agricultori laminaţi, se cârmă ş iun rou , 
acela al funcţionarismulul, de care ne văi
tăm cu toţii, de care a început să se vaite 
şi ţe>I ca Franţa, Belgia, etc. 

Adunarea înveţătorilor 
în Sân-Miclăuşul-mare. 

Sunt de nepreţuit întrunirile noastre, 
pentru consolidarea noastră morală, cultu
rală şi naţională. 

însufleţirea curată, pentru un ideal cul
tural, a Întrunit tnvoţătorimea tractulul B.-
Comloş la şedinţa din 29 Iulie a. c. 

După chemarea Duhului sfânt, oficiată 
de zelosul preot Ioan Popoviciu, la 11 ore 
a. m. s'a deschis adunarea In sala cea mare 
afcasei oraşului, prin delegatul comitetului 
central, Dl Petru Baran. O comisiune de 3 
Invită pe protopopul inspector Paul Miu-
lescu la şedinţă. 

La apelai nominal, rëapnnd 34 înve
ţătorl presenţl. Pentru incassarea taxelor şi 
înscrierea de membri noul se alege o comi
siune de 3 : Minişan, Toţa şi Bozian. Din 

raportul cassarulul G. Serb se constată : că 
despărţământul dispune de o avere de 205 56 
cor. Pentru censurarea raportului вѳ alege 
o comisiune din P . Avramuţiu, A. Micloşi 
şi N. Onciu. 

Raportul bibliotecarului se ia spre 
ştire. 

S'au cetit tractatele : .Idealul nostru pe
dagogic" de Iuliu Vuia şi .Desvoltarea şi 
perfecţionarea limbei" de Ioachim Muntean. 

La Va 1 şedinţa se ridică. 

Prânzul comun s'a ţinut la 1 oră p. 
m. tn sala hotelului Z enzinger, când a cân
tat musica vestitului T. Lipitor din Nădlac. 

Au toastat : protopopul Paul Miulescu pen
tru Prea Sfinţia Sa dl Episcop, delegatul 
P. Baran, pentru protopopul, dl. Stoicanescu 
pentru înveţătorl, dl Dr. Nestor Oprean r/ôntru 
Emanuil Ungurean presidele Reuniunii distric
tuale, Iuliu Vuia pentru primarul Mohaupt, 
Dr. Ioachim Muntean, pentrn dl Dr. Neetor 
Oprean, Iuliu Vuia pentru comitetul aran-
giator şi in special pentru zelosul président 
Traian Stoicaneacu, pentru zelosul preot 
Ioan Popoviciu şi pentru zeloşii Înveţătorl 
A. Minişan şi A. Lipovan; şi In fine preo
tul Ioan Popoviciu, pentru armonia dintre 
preoţi şi Înveţătorl. 

La 3 ore p. m. s'a redeschis şe
dinţa. 

Raportorul A. Minişan raportează că 
s'au înscris : de membri fundatori : d-nil 
Miulescu, Dr. Nestor Oprean, Traian Sstoica-
nescu, de membri ordinari, emeriţii iaveţă-
torl, Savu Mescu şi Dimitrie Petroviciu. 

Şi-au achitat taxele abia 16 membri 
ordinari. Raportul A. Micloşi raportează : că 
cassa a aflat-o în ordine, propune, ear adu
narea votează absolutorul casierului. 

La propunerea membrului I. Vuia 
adunarea a decis: 

a.) Proxima adunare districtuală Bă 
facă pe calea Ven. Consister — represen-
taţiune către guvernul ţeril, ca cu ocasia 
revisiunel legel de pensiune, să se iee în 
consideraţiune justele gravamine ale Іпѵб-
ţătorimel. 

b.) Ven. Consistor să facă lumină 
asupra pretensiunilor ilegale alo autorită
ţilor străine, în privinţa propunerel limbel 
maghiare. 

Reuniunea s'a constituit : président Miu 
lescu, vicepresident P. Baran, notarj A. Lipo
van, casier G. Serb, bibliotecar V. Po
poviciu. 

Pentru censurarea operatelor s'a ales 
o comisiune constatatoare din Iuliana P. 
Ardelean, Iuliu Vuia şi I. Muntean. 

Adunarea в'а închis la 5Va p. m. 

Ca oaspeţi Înregistrăm : 

Dşoa re l e : A. Miulescu, M. Oprean,C. 
Popoviciu, E. Stoicanescu, Ѳ. Vuia, ş. a. 

Dniï : Dr. N. Oprean, T. Stoicanescu, 
Zaicu, A. Muieşan, ş. a. 

La Va9 ore seara s'a Început concer
tul aranjat de corul vocal sub dirigenţa d-lor 
înveţătorl A. Minişan şi A. Lipovan. 

S'au executat cu osebită preciaiuue 
şi acurateţa piesele „Dor de mare", solo 
esec. de A. Lipovan, apoi „Foaie ver DA de 
mohor", „Tu fetiţă din cel sat", şi „Marşul 
cântăreţilor" cvartete. Ca declamaţiune s'a 
esecutat cu osebit talent „Un dascăl cu 
diplomă veche' de dl I. Tunariu. 

Daună că un talent musical şi o voce 
plăcută ca a dlul Lipovan, au römas neper
fecţionate. 

Petrecerea a fost una dintre cele mai 
animiate şi binecuvântate, din c âte s'au ac gajat 
în aste regiuni. 

Meritul succesului acestei festivităţi 
culturale [este al dlor Traian Stoicanescu, 
zelosul président şi desinteresatnl român, al 
zelosului preot Ioan Popoviciu şi al bravilor 
înveţătorl A. Minişan şi A.Li povan. 

Venitul carat, care se urcă la 120 
coroane e destinat fondului reuniunel în
veţătorilor. 

Onoare şi laudă voue, bravi conducă
tori ai poporului român. 

Amicul culturel. 

Aerostat milităresc 
în comuna Gireş. 

Intre evenimentele nemal vSzute tn 
comuna noastră, locuitorii de aici Sâmbë ţă, 
In 28 Iulie v. la orele 5 după ameazi, au 
vëzut plutind In aer un aerostat, care de 
jos se vedea tn mărimea unei corfe de 
pâne. Lăţimea lui ѳ de 4 metri şi înăl 
ţimea de 8 metr i ; cel pricepőtorl vor 
şti judeca deci după mărimea lui, la ce 
distanţă a putut să fie aerostatul delà 
suprafaţa pămontnlul. La început privitorii 
cugetau a fi o jucărie copilărească, şi 
aşteptau tn tot momentul să cadă la pa
nte nt. Aerostatul de jos se părea a sta 
locului, el Insă plutia in vôzduh înceîinel 
Încât, dedesupt am putut observa o sfoară 
atoruătoare In jos şi la capëtul acesteia nn 
globultţ aurit, cât pumnul. 

Suflarea unul vent de cătră meazâ 
noapte l'a pus în plutire mal forte, şi 
balansând tn dreapta şi stânga, am putut 
observa şi un punct negru, care nu era 
alta, decât o corfă de trestie Împletită, tn 
care se aflau curagioşil călotorl. 

Puterea vontaiul, deşi creştea, aero
statul 11 vedeam a se lăsa tot mal jos, 
Încât credeam că are să cadă lângă staţiu
nea drumului de fer, situată lângă 
comună; tntr'acolo deci am alergat cu 
toţii, unde făcond întrebare, şoful 'mi a 
spus, că ca telescopul а vëzat tn corfa 
aerostatului doi oficerl, unul la manta 
albă, celalalt in manta vinetă şi că aero
statul a căzut pe prediul Alceu, cn o re
peziciune foarte mare, lăţindu-se cât o 
atle. Aceasta s'a întômplat la orele ö'/a 
d. m. 

Plini de curiositate, am plecat drept 
la orele 6. Protopretorul titular al cercului, 
notarul cercual, şef ul de gară, judele comunal, 
subscrisul ca o trăsură, pâuă la locul în
tâmplării, ca să vedem cu ce sfirşit au ajuns 
la pământ cel doi că'efcori, căci, Doamne 
sfinte! Câte nenorociri se Intomplă In 
astfel de caşuri. După un rôatimp de 20 
minate am ajuns la faţa loculur, unde 
delà un băiat am primit ştirea, că balaurul 
— aşa II zicean oamenii — a căzut pe 
locul unde suntem noi, şi că l'au dus ca 
carul tn prediu dimpreună ca doi ofiţeri, 
cari au fost în balaur. 

Plini de bucurie, am mers tn prediu 
la locuinţa arendatorului Sternthal Artur, 
unde am aflat pe vrednicii eăîetorî la 
masă, luând cinişoara şi vinul ce li-se 
pusese înainte ; n e a m presentat cu toţii, 
'i-am felicitat de buna-sosire la noi, poftin-
du-le mulţi ani de fericire pentru curagiul 
dovedit. 

Numele curagioşilor călotorl e : loco
tenent Perathoner şi locotenent Gustav 
Edler, ambii tineri frumoşi şi plini de 
vieaţă, cel dintâiu a făcut acum a şaasa 
căletorie, cel al doilea prima. 

Perathoner a vorbit astfel: Am 
plecat din Galiţia, cetatea Przemysl cu in-
tenţiune de a ejunge la Timişoara, — la 
10 August orele 7 dimineaţa, In présenta 
corpului de funcţionari militari şi tntre 
urale frenetice ne-am înălţat cu o repeziciune 
mare, plutind spre mează-zi. 

In călStoria noastră, trecând peste 
CarpaţI, am suferit mare frig, dar' vôntul 
ne favorisa şi plutiam tn vëzduh pe în
trecute cu norii. Delà un timp am 
observat, că aerostatul şi noi nu mal 
plătim ca repeziciunea de mal nainte, de 
unde am dedus, că causa nu poate fi alta, 
decât scăderea gazului şi noi plutiam din 

ce tn ce tot mal tncetinel ; atunci ai 
constatat, că speranţa noastră de a sori li 
Timişoara e nerealisabilă şi nu ne rt 
mânea alta de făcut, decât a ne pregăti 
să fim gata pentru fiecare clipită, în caii 
aerostatul are să cadă jos. 

Deloc ce am plutit pe de-asupri 
cornofarilor de pe marginea şanţului, aer» 
statul s'a lăsat iute şi dintr'odată la pi 
mont. Noi Insă am sărit jos din corfă pi 
arătură, fără a ni-se întâmpla vre-o ne 
norocire şi eată ne ajunşi aici la D voastrl 

Intrevorbirea ca protopretoral titulm 
George Bige şi cu notarul Emeric Kőszegbj 
a decurs în limba germană. 

Aerostatul, cu toate apartamentele, i 
fost pachetat în corfa de trestie şi ei 
pediate la staţiunea din Gireş ca o căruţ! 
separată ; greutatea a fost 234 de chile 
Noi am venit ca căruţele la staţiune dupl 
orele 7 seara; aici s'a adunat mal kl 
satul ca să vadă pe c&lStorl şi corfa ci 
cele dintr'lnsa. 

Seara ca trenul de 8 ore 15 minute 
oaspeţii noştri au plecat cătră Oradea-mare 

Pentru orientarea onor. public cetitor 
Aerostatul a căzut pe prediul Aleea TI 
depărtare de 4 chilometri, delà comuna Girei 
şi na pe teritoral prediulul Cot, cam s'i 
epas tn foaia „Nagy-Várad", deoare-s 
Cotai e tn depărtare de 26 chilometri delr 
Gireş. Span oamenii aflători afară din ваі 
că balaurai a aruncat din el năsip tocmi 
tntre sat şi drumul de fer. Adevörat, d 
el an avut In corfă şi doue săculeţe ct 
năsip — poate pentru susţinerea echi 
librulul. Corfa de trestie, care era locninţi 
locotenenţilor, e de IV* metro lată, avea i 
formă cuadratică şi la fieşte • care paiet 
provezută cu 2 găuri, de tot 8 găuri. Ii 
această corfă a fost şi coşea pornmbeiloi 
de postă, 2 la numër, din oarl anul dupl 
trecerea Carpaţilor, ear' al 2-lea dupl 
căderea aerostatului, au fost liberaţi, et 
să ducă acasă veste despre căletoria lor. 

G i r e ş , 30 Iulie v. 1901. 
MA. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Tarifele vamale germane. 
Berlin, 1 5 August. Ştiri ofleioa« 

germane anunţa, ca guvernul germi 
nu va abzice convenţiile comerciali 
actuale, înainte de desbaterea noili 
proiect de tarife In Reichstag, deoan 
ce nu e sigur, că legislaţiunea Т 
vota noul proiect al tarifelor. 

Krüger nu-ï bolnav. 
BruxeUa, 15 August. Relativ la fain 

lansată de Englezi despre boala de crée 
a lai Krüger, ziarului „Petit Bleu' 
scrie din Nilveranm medical lai Krüge 
că acesta, chiar din contră, e pe deplin i 
nètos. 

Pacea în China. 
Peking, 15 Augast. Protocolul ii 

baterilor pentru încheierea păcii a TÎ 
predat deja representanţilor din Chinai 
marilor pateri, dar subscrierea din parti 
acestora s'a amânat pentru un timp oui 
care, deoarece s'au ivit nemulţumiri pent 
planul, de-a se face navigabil rtul Hvang; 
de lângă Şangai. , 

Din parlamentai englez. 
Londra, 15 August. In şedinţa dec 

casa comunelor a primit ca mari m»jf 
taţi în a doua cetire proiectele de leà 
despre noui clădiri militare şi pentruF* 
mata marină. Tot atunci a primit în a tnf 
cetire şi proiectai de lege despre tiUiii 
gelui englez. • 

I 
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DISCURSUL PREŞEDINTELUI I. VULCAN 
la deschiderea adunării generale din 

Şimleu a Societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român, 

la 1 August n. 1901. 

Domnilor şi doamnelor ! 

8ocietatea pentru fond de teatru ro
mân, tn numele căreia am onoare a Vő sa
lata, putând basele la înfiinţarea teatrului 
naţional, creează a şcoală practică de cea 
mai mare însemnătate pentru cultivarea 
anui pcpor. 

Şcoala aceasta propagă cultura morală, 
singura cultură, care poate să asigureze 
trăinicia popoarelor ; căci morala e temelia 
tuturor instituţiumler, csri au putere de vi
eaţă; tot ce e imoral, n'are decât o durată 
efemeră, trăieşte şi străluceşte un timp 
oare-care, apoi se stinge şi piere. Morala 
clădeşte, imorala distruge. 

Roma antică şi dimpreună cu ea toate 
popoarele vechi ne arată, că numai până 
atunci au îr.florit, pânS când la strălucirea 
lor au résidât bunele moravuri ; din mo
mentul Insă, In care ele au elunecat t e 
panta imoralităţi, câi'd desfrêal s'a urcat 
la tron şi s călcat In picioare tot ce i cin
stit: numai decât s'a prăbuşit In vont şi 
putere şi glorie şi renume şi tot ce au avut 
mare şi admirat. 

Nu minierul mare, su bogăţia strălu
cită şi nu puterea bmtă sunt garanţia vii-
tornîui unui neam, ci basa mor ' lă. Fie o 
naţiune cât de mică, cât de nedreptăţ tă 
şi de asuprită, — dacă are conştiinţa mo
ralei, nu va peri, ba se va ridica şi va în 
flori. 

Basa morală e isvorul, din care, prin 
vecmica rtnduială a firii, izbucnesc ca'ită 
ţile cari feresc popoarele de toate primej
diile, cari le arată calea propăşirii, le lumi
nează minţile, le întăresc braţele şi le pre
gătesc viitorul. 

Morala este mama a tot ce i ban şi 
frumos. Ea naşte toate ideilo mari, ea in-
Bpiră toate faptele strălucite şi ea oferă 
tăria a le executa. 

Morala produc-:* oamenii cinutiţi, stâlpii 
Bocietăţil şi ai poporului : caracterele de 
model. 

CaractMöle sunt manifestarea cea mai 
pregnantă a moralei. Să ne oprim dar la 
cuvôntul acesta şi să studiem însemnătatea 
lui. No inspiră şi locul unde. ne aflăm, căci 
acest corn de ţeară a dat neamului româ
nesc pe bărbatul, al cărui caracter de aur 
va străluci to t : eauna ca un exemplu clasic 
şi căruia generaţiile viitoare i-se vor închina 
de-apururi cu evlavie. 

Caracterul este ехргеэіипеа calităţilor 
morale ale omului: emblema, c&re ne in
dică din capul locului valoarea morală я 
loi şi ne spune numai decât, la ce avem 
să ne aşteptăm. 

Caracterul dă direcţiune individului 
d'a porni pe o cale sau pe alta, d'a săvîrşi 
o faptă bună sau rea, d'a fl un om cin
stit sau a deveni un ticălos. 

Caracterul conducëtorilor fixează soar-
tea popoarelor, acela se imprimă în toate 
actele naţionale, acela este binecuvântarea 
lai Dumnezeu. 

Caracterele mari ridică naţiunile, ele 
sunt stelele, cari varsS asupra lor lumină, 
ca lumea să Ie vază şi să le admire ; ca
racterele slabe le compromit, le pregătesc 
căderea şi le prăbuşesc în prăpastia pe-
riril. 

Ferice da naţiunile, Ia carul cărora 
destinul a urcat oameni cu caracter neclin
tit, neinficiaţi de vanităţi personale, cu Bu
fleiul fără prihană, neameţiţi de glorii efe-

? mere, fără rîvaă materialistă şi fără alt 
всор, decât a-şi servi neamul la întruparea 
unui ideal măreţ. 

Şi vai de popoarele, în fruntea căro
ra se vlră nişto oameni mici la suflet, 
egoişti, stăpâniţi de slăbiciuni, prepuelnici, 
pizmăreţi, cari vreau numai să domnească, 

să fie tămâlsţi — şi îndată ce nu Іі-ве mai 
satisfac, poftele de despotism, devin nemul
ţumiţi, se ceartă, părăsesc postul de onoare 
şi vend causa sfântă. — Ei sunt ca tâlharii, 
cari întră pe furiş in biserica Ini Dumne
zeu, îmbracă sacrele odăjdii să propovëdn-
iaecă evsngelia lui Christos şi după-ce 
au sedus alip'rea credincioşilor, jăfuesc 
altarul. 

Cel ce abusează de Încrederea popo
rului, este mai culpabil decât acel ce omoară 
pe tată-seu, căci acesta stinge viaţa unui 
singur om, câtă vreme el ucide viitorul unui 
neam întreg. 

Istoria ne învaţă, că nici odată nu mas-
sole au pricinuit căderea ideilor mari, ci 
totdeauna invidia, neînţelegerea şi nimic
nicia conducëtorilor, cari se certau pe 
trofee. 

Degeaba sunt talentele mari, cari or
besc lumea cu strălucirea minţii lor, căci 
vine un moment de ispită seducătoare şi 
dacă tăria caracterului nu le scuteşte, alu
necă pe povlraişul căderii morale. De aceea 
a zis un scriitor: ,Mai bine caractere fără 
cultură, decât cultură fără caracter". (Rem
brandt als Erzieher). 

Degeaba sunt toate pornirile entnsiaste 
şi toate actele măreţe, — dacă cei ce le 
scot Ia iveală şi le dirigează nu au firmi-
tatea caracterului, căci as'fel le lipseşte 
puterea nutritoare şi susţii;ëtoare. 

Degeaba sunt virtuţile îaălţătoare me
nite a ne deştepta cea mai adâncă stimă, 
dacă cei ce le profesează nu-'s decât nişte 
comedianţi, cari joacă un rol studiat, pen
tru-ca să şi câştige eplausele mulţimii. 

Degeaba sunt vorbele înflorilate, decla-
maţiunile bombastic?", — dacă faptele nu 
vin a le întări. 

Degeaba e ori-ce sforţare, care nu-i 
dirigeată da oameni eu caracter, căci ast
fel nu are temeîie vitală. 

Caracterul avênd un rol hotărîtor atât 
In vieaţa familiară, cât şi în evoluţiunea ob
ştească a popoarelor, formarea lui n i s e 
impune drept problemă de frânte. Formarea 
caracterului, prin exemple scoasa la iveală, 
este o misiune principală a scenei. Esta 
nnul din cuvintele, pentru care dorim să 
iefiinţăm teatru. 

Pretutindeni, în familie şi în societate, 
îa fruntea tuturor stăruinţelor, Ia toate pos 
turile de onoare, oameni cu caracter. Asta 
trebue să fie devisa societăţilor, asta e sal
varea popoarelor. 

Sä fia oameni cu cai acter părinţi, 
cSci cum sunt ei, sistfel au să fie şi copiii 
lor. A fi tată sau mamă este o mare fe 
ricire ; dar ei să nu uite nici-odată, că fe
ricirea aeessta nu li-e hărăzită Inzădar. că 
au o datorie de împlinit : aceea, de a da 
pruncilor exemple bune, ca astfel aceia de 
mici să se deprindă cu bunele moravuri 
şi să poată deveni oameni cum se cade. 

Să fie oameni cu caracter înveţătoril, 
cari au pe mâna lor creşterea tinerimii. 
Ori şi cât de grea este munca lor, ori şi 
cât de cruntă e sudoarea feţei cu care şi 
agonisesc cel codru de pâne : afla-şi îmbărbă
tare şi recunoştinţă în conştiinţa, care le 
spune că au o misiune sfântă. Să nu vie 
dar la şcoală cu nepăsare, fără nici o rlvnS 
de lucru, par'că ar împlini o zi de robotă, 
căci cea^ênd ei îndemnul, cum vor pute 
Îndemna copiii să înveţe? Să urce catedra 
cu surisul fericirii că au prilegiul să răs
pândească cultura, morala; că pot creşte 
genexaţiunea viitoare. Şi dacă nu simt în 
pept focul sacru, care să le spună, că au 
vocaţiune pentru cariera lor: fle cel pnţin 
oameni cu caracter şi părăsească locul, unde 
nu pot produce nici un bine, ci numai 
stricăciune. 

Fie oameni cu caracter servitorii alta
rului, preoţii, cari predică morala creştină. 
Vieaţa lor întresgă să lucească drept oglindă 
nepStată, care să ne reflecteze numai purtare 
cuviincioasă. EI sunt lumina şipsznicilmo 
ralei poporului. Pe cât de frumoasă e mi

siunea lor, an şi o rëspundere atât de grea. 
Ne închinăm cu evlavie celor ce o împlinesc 
cu vrednicie. Dar nu este mai scârbos 
decât preotul imoral, care în loc de a traduce 
în faptă învăţăturile evangeliei, le tăvăleşte 
în noroiu ; care după nopţi de orgie, cu 
ochii căzuţi In orbite, vine smerit In faţa 
altarului, aşteptându ne s ă i mărturisim 
păcatele, ca să ni-le ierte. 

Fie oameni cu caracter toţi cei ce 
ţin condeiul. Numai mâni curate să-I atingă, 
ca nu cumva să-1 păteze. Să cultive bunele 
maniere, căci condeiul nu este ciomag. Să 
stea vecinie în serviciul causei drepte şi 
nici odată să nu cadă la rolul nemernic de 
condeiu simbriaş, care aperă şi laudă pe cel 
ce plăteşte. Ei, cari ţin să conducă opininnea 
publică pe calea onoarei şi cari judecă pe 
alţii, să fie Înşişi nepătaţi, ca nu cumva 
publicul să asiste la spectacolnl greţos, 
e*um nişte aventurieri certaţi cu morala ţin 
lecţii de onestitate şi judecă pe oamenii 
cinstiţi. 

Şi fle o aman! cu caracter toţi câţi con
duc stăruinţele de înaintare a popoarelor. 
Sufletul lor să remâie curat, ca aerul mun
ţilor, unde nu străbat miasmele corupţiunil, 
de unde numai fulgerele ideilor regenera
toare îşi iau sborul. La înălţimea cugetării 
lor, să despreţuiassă ademenitoarele strălu
ciri trecôtoare ale obştel şi să ţină mal mult 
la stima ce-I împresoară şi la sfinţenia 
datoriei ce au de împlinit. Căci nu este 
dragoste mal ferbinte, stimă mal înaltă, glorie 
mai mare şi fericire mal sublimă, decât 
ceea ce-ţî împleteşte recunoştinţa neamului 
tëu. Şi nu este pedeapsă mal grozavă decât 
a trădătorului, care îşi trudeşte urgisit zilele 
dia urmă ale vieţii şi moare blăsiemat de 
toţi ai sëi, ear blăstemul acesta se perpe
tuează din generaţiune în generaţiune, cum 
tunetul Bguduitor se transmite din mvmţî 
în munţi umplônd de groază oamenii. 

Omul, creaţiunea cea mai sublimă a 
lui Dumnezeu, are menire naltă pe pămont, 
aceea d'à représenta aici idaea divinităţii. 
Cugetele, vorbele, pornirile şi faptele iul, 
toate au să fie îndreptate întru îndeplini
rea acestei misiuni. EI trebue să fie bun, 
drept, curat, cinstit, de omenie, adecă cu 
caracter, căci om de omenie este numai un 
om cu caracter. 

Un om cu caracter ştie, că nu s'a 
născut degeaba în lume, că are datorii 
faţă de familie, societate, naţiune şi patrie. 
El ştie, că numai împlinirea da oriilor sale 
îi atrage stima obştei şi-'i aduce liniştea 
conştiinţei sale. De aceea va ţine neclin
tit ia credinţa sa şi nici favoruri materiale 
uu-'l vor seduce, nici stavile uu-'l vor de-
scurogia, nici ameninţări nu '1 vor Infrica. 
Ci va merge drept Înainte cu fruntea ridi
cată, cu curagiu nefrânt Indurând mii de 
miserit şi luptând cu câţi duşmani în 
lume. 

Ua om cu caracter are o linie de con
duită bine fixată, pronunţată şi hotărîtă. 
El nici odată nu va sta pe gânduri, ce 
cale are să apuce, căci sentimentul onesti
tăţii îi va spune totdeauna numai decât, că 
nu poate să plece dicât pe calea onoarei. 
Conştiu de demnitatea sa, ei nu se va în
covoia în rînd urile celor cu devisa „La
să më, lasu-te", — ci va eşi îu arena lup
tei, să-'şî dea ultima rëauflare pentru con
vingerea sa. 

Un om cu caracter, dacă se face 
apel la concursul lui, în o causă obştea
scă, nu va esita un siügur moment, nu 
va zice nici odată .poate", nu va rëspunde, 
precum au obiceiul mulţ i : .faceţi numai, 
că eu më învoesc la toate", căci la adă
postul acestor şovăeli şi scuze se piîuleşte 
minciuna şi laşitatea, — ci va sări hotă-
rit Bă dea mâna cu cel ce lucrează. 

Un om cu caracter vëzênd primejdia 
ce vrea să distrugă interesele mari, nu se 
va retrage şi nu va z'ce că nu se mestecă, 
pentru-că eventual s'ar strica cu cineva sau 
ar avè pagube materiale, — ci va descon
sidera toate motivele personale şi va pune 
In serviciul causei toată stăruinţa sa. 

Un om ca caracter nu va face nimica 
îndemnat de interese individuale, ci con
dus numai de sentimentul datoriei. Senti
mentul acesta este atributul, fără care e 
peste putinţă să se simtă om deplin, în
tocmai cum nu poate să trăiască fără să 
respire aer. 

Un om cu caracter ştie, că onoarea ѳ 
comoara cea mai scumpă a unui bărbat, 
că vorba dată e sfântă, că steagul, la care 
a jurat, e vieaţa lui ; de aceea el na va lipsi 
nici odată de acolo unde tl reclamă dato
riile Iul de om corect. 

Un om ca caracter nu poartă frică 
de judecata nimënuia, căci are conştiinţa 
liniştită, că vieaţa lui e3te o carte des
chisă, In care no se găseşte nimica de 
condamnat. 

Familia, societatea, naţiunea, în frun
tea cărora stan astfel de bărbaţi, sunt fe
ricite, viitorul lor este sigur, un viitor fru
mos şi mare. 

Dacă Dumnezeu m'ar întreba, ce-'I 
cer eu naţiunii mele: talente mari, bogăţii 
strălucite, puteri colosale? 'i-aş răspunde: 

— Dă-ne, Doamne, cât de mulţi oa
meni ca caracter! 

Cu această dorinţă, deschid adunarea 
generală. 

C A R I E R E L E . 
IV. 

Pentru eomplectarea seriei de 
idei ce am desfăşurat în jurul chestiu
ne! alegerii carierelor, şi spre 
eomplectarea expunerilor noastre, 
credem a fi necesar sä ne mal 
ocupăm la acest loc de aşa nu
mitele „predisposiţil* pentru o anume 
carieră, argumente adese-orl între
buinţate pentru justificarea unor ambi
ţiuni juvenile. 

Un celebru inventator, întrebat 
odată, cum a ajuns la invenţia sa, a 
rëspnns : Muncind l 

Un mare filosof, întrebat cum a 
ajuns la formularea convingerilor şi 
sistemului sëu, a rëspuns : Gândind 1 
în înţelesul de muncă intelectuală. 

Vom zice deci tinerilor noştri : 
la or ice carieră vë veţi duce, datoria 
v'o împliniţi muncind, ca atunci, când 
vë veţi întoarce In vieaţa publică, roa
de să ne puteţi da din munca voastră ; 
să nu mergeţi la studiu pentru a ne 
reveni, — cum zice proverbul ger
man : Om bun, dar' prost musicant ! 

Bar' întru-cât priveşte predisposi-
ţia, „aplicarea*, — un istoric, adânc 
psiholog totodată, zice : Napoleon-cel-
mare, dacă n'ar fi Inveţat militărie, 
ci dreptul, tot aşa celebru ar fi fost In 
cariera advocaţială, ca om politic, ca 
orator, cum a fost ca general! 

Nici odată forţa reală, existentă 
într'un suflet, nu poate să fie înă
buşită. Talentul se manifestă, ge
niul se impune, pe orice teren îşi 
sparge drum, prin condiţiile vieţii şi 
totuşi se validiteazâ. 

Dar', întorcôndu-ne delà aceste 
excepţii, — alături de cari se înşiră 
şi darul artistic, acesta din urmă 
dovedindu-se, putônd fi recunoscut, 
apreciat şi aplicat după menirea sa 
firească,—întorcêndu-ne la elementele 
obicinuite, normale, ne întrebăm: 

Oare un preot, un Inveţător, nu 
poate fi totodată şi om de litere, 
istoric, filolog, agronom . . . etc. ? 

Nu sunt compatibile ocupaţiunile 
literare bună-oară cu carierele, din 
cari Iţi slugeştl mal bine neamul 
tëu? Din contră, ar fi de dorit, ca 
conducëtoril fireşti ai poporului să fie 
oameni cât mal culţi, mal enciclo
pedist!, şi — dacă vreţi — savanţi 
chiar, ca din tigna vieţii patriarchale şi 
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inspiraţi din popor să ne întrupeze 
duhul ace lu ia . . . 

N i s e va rëspunde: Dar' unde 
să se cultive, unde să primească 
tinerimea o cultură superioară de
cât la universitate ? Rëspundem cu 
spusele noastre anterioare: Prin 
venirea la institutele noastre a ele
mentelor distinse, avênd auditor de 
un nivel cultural mal superior, şcoalele 
noastre se vor ridica la nivelul uni
versităţilor; şi da-se-va mulţumire 
intelectuală celuia-ce îi simte nevoia 
şi o pricepe. 

La carierele pur ştiinţifice afluenţa 
de tineri români nu e tocmai mare ; 
dar' totuşi, la medicină mulţi îşi perd 
anii tinereţelor, cheltuind din avutul 
părintesc, sau, mal bine zis, din serăcia 
părintească. Şi în multe caşuri, la 
această carieră, ca şi la cea advo-
caţială, se îngrămădesc cel cu 
„aplicare" nu pentru studiul special 
r e s p e c t i v , ci pentru închipuitele 
avantagil şi autoritate în vieaţa 
socială. 

Dacă nu rîvna, nesaţiul pentru 
studiul special, îţi determină „pre-
disposiţia" pentru o carieră oare
care, ci vanitatea, — în vieaţa ta, 
în cariera ta, nu vel avè mulţumire 
sufletească. 

Dacă numai chestia de pâne o 
ai în vedere când îţi alegi cariera, 
să nu calci în şcoală străină, căci 
de acolo nu vel eşi nici măcar 
„musicant slab", — ci chiar om slab ! 

Predisposiţiî ilusoril devin, şi 
trebue să devină, disposiţiî ferme, 
hotărîte, în şcoala naţională, prin 
educaţie naţională şi cultură naţio
nală ; — şi pentru popor trebuie să 
creştem tinerimea, în spiritul popo
rului nostru. 

Iubirea fără margini pentru neam 
şi biserică, devotament şi muncă ne
înfrântă, să fie principiile conducëtoare 
ale tinerime! noastre. 

Principiile de vieaţă 'i-le cvinte-
senţiează lapidarul: Totul pentru 
naţiune ! 

(„Biserica şi şcoala".) 

E X A M E N E L E 
şcoalelor poporale ort. române din comu
nele aparţinătoare protopopiatului Arad. 

IV. 

22. In 17 Iulie n. 3 ore p. m. 
s'a făcut examenul eu elevele clase
lor inferioare delà şcoala din Arad-
centru, condusă de d-şoara înveţătoare 
Maria Precupaş. Din 51 eleve înscrise 
au luat parte la examen 46. Dexte
ritatea în cetire şi scriere — chiar 
şi cu elevele clasei prime, — lucru
rile de mână expuse, apoi ţinuta cu-
ragioasă a elevelor şi rëspunsurile 
lor sigure : dovedesc multă diliginţă 
şi interes deosebit. Dşoara Precupaş 
a propus lucrul de mână cu frumos 
résultat şi elevelor din şcoală de 
clase superioare. 

23. In ziua următoare la 8 ore a. 
m. au făcut examen elevii claselor 
inferioare mixte, instruite de înveţă
torul Mihaiu Oltean. Din cel 109 elevi 
înscrişi am aflat présent! 88. Din pro
cesul de examinare s'a vëzut inten-
ţiunea înveţătorulul de a conviDge 
pe ascultători despre modul discipli
nator folosit do dînsul cu succes. Ce 
e drept, procedura reclamă timp şi 
pacientă, dar elevii ţinuţi în atenţiune, 
din materialul propus, au dat rëspun-
surï mulţămitoare. 

24. In aceeaşi zi după ameazl la 
3 ore am luat parte la examenul 
elevilor din clasele inferioare mixte, 
instruite de înveţătorul Nicolae Ştef. 
Din cel 74 elevi înscrişi au făcut, 
examen 63. Atenţiune deosebită me
rită bine alesele poesil, predate de 
şcolari foarte frumos. 

25. Ultimul examen în Arad s'a 
făcut în 19 Iunie la 8 ore a. m. cu 
elevii claselor inferioare mixte, in
struite de înveţătorul Ioan Vancu. 
Elevi înscrişi 77. Présent! la examen 
65. S'a ţinut cont de pian. Material 
abundent. Elevii excelau eu rëspun
surile îndeosebi în religie şi geogra
fie, respective în exerciţiile verbale. 
Bună impresie a făcut asupra oaspe
ţilor grădina şcoalei cu bine îngrijită 
stupină. De altcum dl Ioan Vancu 
este apicultor binecunoscut. 

înainte de a trece la alte exa
mene, accentuăm aici, că şcoalele din 

Cântecul ciubăraruluî. 
Nu am pâne, nu am sare, 
Toate le-a dos darea mare ; 
Darea mare ce m'apasă, 
Stă şi sufielu-'ml să iasă. 
Nemiloşii vin cu carul 
Duce-mi toate 'mi las'-amarnl, 
Duce-mi toate şi më Iasă 
Numai cu copiii 'n casă, 
Duce-mi şuba şi buhaiul, 
Duce-mi toate, şi mălaiul. 
Më 'mprumut, merg să plătesc, 
Dar, Doamne, ce mai păţesc: 
Notarul cere-ml porţie, 
Belitoru 'n jicuţie; 
Când In urmă mi-'s plătit 
Şi zălogul mi-1 oprit. — 
Viu acasă, ce să vezi? 
Nu-i scaun pe ce să şezi; 
Porţia nu mi-1 plătită, 
Casa mi ijicuţită. 
Copiil-'s goi şi flămânzi, 
Domnii-'i bat ca şi pe mânzl. 
Doamne, Doamne, tot zic Doamne, 
Bagseamă Dumnezeu doarme; 
Nu aude pe Român, 
Că-1 uscă domnii Ia fnm 
Asta-i, Doamne, direptate, 
Domnii lucră cum le place. 
Românul când fnr'un puiu, 
Jendari îl bat în cuiu, — 

Dară domnii fură mii, 
Oesdarii-l duc ca pe copil. 
Şi în urmă ce să facă? 
Dă la Român fcă plătească. 
Oare, Doamne, faci dreptate, 
Nu ţi-e milă cum ne bate 
Şi ne leagă ca pe boi, 
Şi ne mână ca pe oi? 

Auzită de Sinesiu Popoviciu. 

Poesiî poporale. 
(Din Cuvin) 

Frunză verde de ovăs, 
Vrut-am mândro s ii te l ă s ; 
Dar inima ear më 'ntoarnă 
Să te inbesc pân' la toamnă, 

Spune-mi mândro adevărat, 
Pentru cine m'ai lăsat? 
De më laş! pentru un june, 
Poţi spune cănu-1 ruşine. 

Dulce-i gura la fetiţă 
Ca şi somnu la umbrită 
Dulce-i gura cea de june 
Ca şi coaptele căpşune. 

Sărutarea de copilă, 
Când ţ-o dă ea fără silă, 
Dulce-i Doamne, şi ferbinte 
Până mori o ţin! în minte 

Arad sunt unele dintre cele mal bine 
provëzute cu recvisite şi foarte bine 
împărţite. Mai înainte erau toate 
şcoalele paralele cu câte 6 clase, 
dar în clasa a V şi a VI abia aflai 
2—3 elevi într'o şcoală, aşa că nu
mërul acestora în toate şcoalele abia 
ajungea cifra de 10—20. Astăzi în 
fie-care şcoală sunt trei clase infe
rioare, ear elevii claselor IV, V şi 
VI sunt instruiţi la un loc, în altă 
şcoală, şi în forma aceasta, anul 
acesta am ajuns să vedem în clasa 
a V 17, ear în cl. a VI 19, de tot 
36 elevi de ambe sexele, deci, şi 
fără a considera resultatul îmbucu
rător în modul de instrucţiune, n i s e 
presintă o îmbunătăţire de aproape 
50 %, în numërul elevilor, cari ajung 
să absolve cursul elementar de 6 ani. 

Deamnă de amintit este şi bi
blioteca şcolară, alimentată din an în 
an de cărţi folositoare, procurate 
din eontribuirea de 20 coroane a dlul 
preşedinte al comitetului parochial, Dr. 
Nicolae Oncu. 

Dl Dr. Nicolae Oncu, prin inte
resul manifestat şi cu ocasiunea ace
stor examene, dovedeşte multă iubire 
de şcoala confesională şi de neamul 
sëu. 

La examene afară de cel amin
tiţi — la examenul claselor supe
rioare — am mal vëzut pe înveţătoril 
pensionaţi Dimitrescu şi Boţco, domnii 
epitropl Const. Don şi Mihaiu Măci
nic, pe parochienil: Ioan Măcinic, 
Arseniu Ciungan, Dionisiu Popoviciu, 
Simeon Barna, Ioan Petcovicï; apoi 
doamnele : Căpităneasa Novotni, Ola-
riu, Ştef, Ciungan, şi în deosebi au 
ridicat festivităţile examenelor pré
senta d-şoarelor : Ştef, Şerbsn, Mol-
dovan, Luţai, Raicu, Cuzman şi Pre
cupaş, ceea-ce este semn îmbucurător 
pentru viitor. 

Intre festivităţile de examen s'a 
ivit şi o sită ocasiune de bucurie, şi 
aceasta a fost serbarea iubileulul de 
25 ani pe cariera frumoasă de înve
ţător, a înveţătorulul Nicolae Ştef. 
Presenţiî la examen s'au şi folosit de 
ocasiune şi din acest incident s'au pré
sentât în locuinţa iubiîantulul, sub con
ducerea dlul adm. protopop şi inspector 
Iancu Ştefănuţ şi a d-lul preşedinte 
al comitetului parochial Dr. Nicolae 
O nou, felicitându-'l din acest incident 

şi dorindu-I sănetate şi tărie, ca de 
acum înainte înzestrat şi cu experien- j 
tele făcute în decursul alor 25 ani,: 
să poată satisface şi cu mal mult e-
fect încredinţării sale sacre. 

26. Urmează examenul şcoalei mixte 
din Arad Gaia, ţinut în 19 Iunie la 3 ore 
p. m. cu elevii înveţătorulul Vasilie 
Zabu. Din 117 elevi obligaţi au luat 
parte la examene 52. In clasa a V-a şi a 
Vl-a n'su fost e levi! Sala de învë-
tuaient foarte frumoasă, dar în pri
vinţa recvisitelor, una dintre cele mal 
sërace. Cu toate acestea resultatele au 
fost mulţămitoare, dovadă că diligenta 
de fer a înveţătorulul a suplinit toate 
lacunele. N e a surprins plăcut şi îm
prejurarea, că tocmai în ziua aceea 
au sosit cu posta 2 carte geografice 
foarte frumoase, procurate de lnvo
ţător, din venitul unul concert aran-
geat de dînsul. Hărnicia înveţătorulul 
suplineşte şi neajunsurile comunei. 

27. In 20 Iunie s'au început exa
menele în cea mal importantă comună 
a tractului, în Peelca, şi anume mal în-
tâiu cu elevii claselor superioare, con
duse de înveţătorul Stefan Roja. Din 
65 înscrişi au făcut examen 47. Clasa 
a VI a au absolvat-o 11. Rëspunsu
rile clare şi prescise dovedesc me
tod corëapunzëtor. 

28. In aceeaşi zi la 3 ore p. m. s'i 
făcut examen cu elevii claselor in
ferioare, conduse de înveţătorul Efreni 
Hedeşan. Din 60 elevi înscrişi pré
sent! 34. Rëspunsurile cu deosebire 
din religia şi exerciţiile intuitive an 
satisfăcut aşteptărilor noastre. Plăcut 
n e a impresionat tonul acomodat şi 
procedura adevërat părintească a In 
veţătorulul. 

29. In ziua următoare au ajun| 
Ia examen elevele claselor superioare, 
conduse în mod provisor de învoţa< 
toarea Elena Roja. Din 66 eleve în 
scrise au făcut examen 51. In clasr 
a Vl-a au fost 4 eleve. Considerâni 
arangiamentul sale! de înveţămeut 
acest examen ar trebui să ocupe lo 
cui prim în tract. Lucrurile de mân! 
expuse, ar face fală şi unei exposiţt 
din lucrurile casnice. Examenul ascul 
tat încă ne-a pus în plăcuta posiţie 
de a vedé în tinëra înveţătoare ( 
bună putere didacttică. înainte numi 
tot cu atâta voie şi plăcere. 

30. După ameazl la 3 ore s'a cot 
tinuat examenul cu elevele dasein 

Dar eu mnît mai locomoasă, 
înfocate, drăgostoaîă, 
Sărutarea de nevastă, 
Când ţ-o dă ea pe fereastă. 

Frunză verde de pe spina, 
Zisă mândra cStre mine : 
Më mărit te las pe tine. 
Că tare mulţi m'or cerut 
Tu nici grija n'ai avut. 
Tu te lauzi cu scrisori 
Că la toamnă te Însori 
Dar m'am săturat acuma 
Daţ i mai crede ţie gluma, 
Më mărit, că mulţi më c e r . . . 
Numai după tine perl 
Stau să mor de më voi duce, 
Că ţi-a fost guriţa dulce. 

Nu şti Safto cum trăiam 
Astă vară era un a n ? 
Dintr'un mër ne săturam, 
Dintr'un mër şi dintr'o pară, 
Ne fu cina intr'o sară. 
Dar acum s'avem cu sacu 
Nu ne-am da unu la altn. 

Cântaţi, păserele dragi, 
Că mândra culege fragi. 
Cântaţi păserele bine, 
Că mândra culege alune. 
Dar pe a cui seamă le pnne 
Pe seama badei, pe mâne? 

Intre ba-te-aş, mândră dragă 
Dulce-a fost gura n dumbravă?! 
— Dulce-a fost bădiţă, zëu, 
Delà un iubit al meu; 
C a fost tinër voinicel 
Tare m'a plăcut da el. 

Aşa zice mândra mea 
Că nu-i gură ca la ea. 
Dar zău este şi mai dulce, 
Numa nu mo pot eu duce. 

De nimic nu-mi pare rău [ 
Numa de ce am făcut eu 
C a m rupt trei cloambe de fagi 
Şi am despărţit doi dragi. 
Şi am rupt trei cloambe de nuc! 
Şi am despărţit doi dulci. 
Mi e jele şi mi-e bănat 
Că ce i-am despreunat ' 
Mă tem că m'a fi păcat. 1 

Culese de Marian Suw ' 
june ці Cantor,- 1 

Prietenie şi după moartei 1 

(Poveste din popor). 
(Urmare şi fine). 

Ciobanul se uită ţintă In oehi! Inf 
îi rëspunde rîzond : — O fl fost altul în i | 
parte, dar' ăsta ba ! ăsta-I, voinice, uscil l| 
mai bine de zece an! şi n'a putut fl verj 
după-cum zici tu Г 
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inferioare, conduse de învăţătoarea 
Elena Luţai. Din 1 1 3 eleve inscrise 
au fost présente 77. Diligenta învë-
ţătoare! a învins aproape toate greu
tăţile provenite din numörul cel mare 
al elevelor. 

3 1 . In 22 Iunie la 8 ore ă. m. a 
fost examenul claselor inferioare de 
băieţi, unde propune înveţătorul losif 
Iosa. Din 67 înscrişi présent! 6 3 elevi. 

32 . După ameazl la 3 ore s'a fă
cut examen cu elevii claselor mixte in
ferioare conduse, de înveţătorul Efrem 
Moldovan. Din 109 elevi înscrişi pre-
senţl la examen au fost 8 5 . 

Sala de Invoţăment şi peste to t 
edificiul şcoalei, ocupă locul prim în 
tract. Din răspunsurile şcolarilor s'a 
vezut şi sirguinţa, care s'a desvoltat 
pentru învingerea greutăţilor prove
nite din numeral cel m a r e al şcola
rilor. La examene, a f a r ă de preoţi şi 
tnveţătorl, au luat parte d-nii notari 
Barbura şi Momac, judele Igrişan, ad
vocatul jude pensionat Novac, Bodro-
jan şi alţii mulţi. 

33 In 24 Iunie la 9 ore a. m. s'a 
făcut examen In comuna Batania. 
Şcoala condusă de înveţătorul Geor-
giu Popovici este împărţită în 6 clase. 
Din 100 elevi înscrişi présent! la exa
men au fost 5 5 . Sala destul de spa
ţioasă, cu recvisite binişor provezută, 
numai băncile şcolarilor cam antice 
ţi pentru exerciţiile scripsale de tot 
neacomodate. Din cele auzite suprin-
zëtoare a fost : in privinţa materia
lului acomodarea strictă la planul de 
Invoţăment, In unele locuri, aşa s. e. 
sfănta scriptură cu clasa a Ill-a s'a 
prea estins, enumerând toate părţile 
şi cărţile dimpreună cu scriitorii şi 
conţinutul acelora. Metodul foarte aco
modat gradului de desvoltare a şco
larilor. Spre exemplu din religiune 
singuraticele istorioare biblice le re
ducea şi le asemëna cu caşuri con
crete din viaţă şi devenind astfel bine 
Înţelese de şcolari, extrăgeau fără nici 
o greutate morala. 

Présent! la acest examen au fost : 
comisariul consistorial Samson Lúgo
sán, Sava Tămăşdan, preot In Peclca 
ca doamna, dşoarele înveţătoare Roja 
şi Luţai şi înveţătoril Roja şi Hede
şan, tot din Pecîca şi Ţabie din Nâd-
lac. Apoi din loc membrii comitetului 
paroehial şi o mulţime de părinţi în 
frunte cu preotul Simeon Cornea. 

— Ta pe mine vini să më faci prost I 
ti zise el necăjit, — par'că acuma am um
blat eu pe aicia Întâia oară ? — De sute de 
ori am fost sub lemnul ăla şi tu să-mi spui 
că e mai bine de zece ani de când e u s c a t . . . 

— Dar de unde eşti, mSî voinice? 11 
Întreba pëcurariul mirat de ast-fel de om 
ce'I apune că de doue ceasuri a fost pomul 
verde şi că a umblat pe aicia da sute de 
ori şi el nu l'a vëzut nici odată şi mai aies 
tn ziua aceea, că mai toată Lan a fost in 
jarul pomului şi el n'a vëzut pe nimeni 
trecând pe acolo. 

— - Dar de unde să fiu? respunse el, 
mi-'s de aici din sat. 

— Al cui eşti de-aici din sa t? 
— Alu cutare şi c u t a r e . . . . . 
— Hm 1 asta nu-i adevërat ! zise cio

banul scuturând din cap. Ăia-'s moi ţi de 
mult şi ei n'au avut decât un copil, care a 
pierit Intr'un chip ciudat delà ceasul cunu
niei lui. 

— Ca spui, bëirâne ? Ori nu-ţî eşti In 
toată firea ? 

Ciobanul se cruci, ca de un zănatec 
' ţi făeendu-'şl cruce, se depărta zicênd In 

gând: „Doamne fereşte". 
Voinicul porneşte spre sa t ; dar' ori 

Încotro tşi îndreaptă ochii, par'că totul e 

•

schimbat. Nici un om cunoscut tn drum 
na găseşte ; dar' el cunoştea tot satul. Bi-
вегіса, e tot pe locul acela, dar' nu mai e 

34. Cel din urmă examen în tract 
a fost examenul şcoalei conduse de 
Romul Luţai în comuna Tornia. Din 
118 obligaţi presenţi la examen au 
fost 23 elevi de ambele sexe. Sala 
de înveţăment frumoasă şi binişor în
zestrată, apoi elevii din toate studi
ile fără deosebire bine prgătiţi a sur
prins bine şi plăcut pe toţi cei presenţi. 
Luţai a obligat pe toţi colegii sëi 
din tract adunaţi la conferinţă în асза 
comună, prin prestaţiunile sale, cari 
au făcut cinste Inveţătorilor, în faţa 
oaspeţilor, cari au onorat conferinţa 
cu presinţa lor. Cântările predate de 
şcolari au fost bisate şi aplaudate de 
public, dovadă, că dl Luţai nu numai 
ca învoţător, ci şi conducëtor de cor, 
escelent este. 

Toate acestea apoi le-a încunu
nat iiiteresul ce 'l-au arötat părintele 
Pavel Moga şi doamna lui preoteasă, 
cari n'au cruţat nici jertfă, nici oste
neală, pentru a promova interesele cau-
sei şcolare din fericita comună Tornia. 

Cu acestea am fi terminat rapor
tul nostru cu privire la decursul sin
guraticelor examene şi la experienţele 
şi constatările făcute la acelea lăsăm, 
ca din ele extragênd cei interesaţi 
ceea ce îl priveşte, să nisuiască unul 
fieşte-care şi toţi împreună la îmbu
nătăţirea sorţii Inveţămentului, delà 
care depinde soartea şi viitorul po
porului român. 

înainte de a încheia însa acest 
raport al nostru, aflăm de bine a face 
amintire şi de ţinuta şi deosebitul in
teres al dlui inspector Iancu Ştefănuţ 
şi în deosebi donm a accentua dex
teritatea specială ce a dovedit-o în 
conducerea examenelor prin care a 
deobligat pe toţi cei presenţi la 
examene, ear' pe noi ne-a umplut de 
bune speranţe pentru viitor. 

Deschiderea şi închiderea exa
menelor le-a făcut prin cuvinte adre
sate direct şcolarilor; despre lumina 
cunoştinţei şi întunereoul neştiinţel, 
despre folosul culturel ; despre în
semnătatea examenelor; despre da-
torinţele oamenilor şi îndeosebi a 
şcolarilor. Şi toate acestea le-a ilu
strat cu exemple vil despre sîrguinţa 
furnice! şi a albinei şi caşuri con
crete despre şcolarul silitor etc.. pe 
cari cu finea examenelor le reprodu
cea prin şcolari, ear' pe cel ce esce-

mică, sărăcăcioasă, de lemn, ci e înaltă, de 
zid şi arătăcioasă. 

„Ce să fie as ta ; îşi eicea nedumerit 
omul, ştergendu-se la ochi: Ori visez eu, 
ori sunt pe vremea minunilor"; 

Eată şi casa lui părintească. Tot cum 
era, dar mai prăpădită, cu gardurile şoldite 
şi cu zidul mâncat ca de vremuri grele. 

Intră pe poartă, eată-1 tn tindă. O 
babă beţrână, spăriată ca de o vedere neaş
teptată. 

Se ridică In piciore, şi'l întreabă : „Ce 
cauţi " ? 

— Ce să caut? Ce cauţi t u? zise el 
necăjit. 

— Dar cine eşti tu, voinice ? 11 întreabă 
baba din nou. 

— Cine să fiu 1 mi's feciorul tatii şi al 
mami! II respunse el tn batjocură. 

— Bine, eu ^ ştiu că eşti feciorul lui 
t a t ă l eu şi al mamă-ta ; dar cine 'ţi-I tată 
şi mamă? eu aia te-am întrebat. 

— Ce dracu de comedie o fl şi as ta? 
aş vrè să gat odată cu ele, Îşi zise el In 
gând. Apoi zise tare cătră baba: „Mamo, 
dacă vrei curat să şti! cine mi-e tată şi mamă, 
află că-'s gazda casei ăşteia. 

Baba de-odată tresări, puse mâna de
asupra ochilor, uitândj-вѳ lung la el şi'şl 
recunoscu bărbatul ; numai de una mult se 
mira, că n'a mai îmbătrânit şi că e tot tiuër 

lau in aceste reproduceri îl premia 
din al sëu. 

In decursul examenelor punea 
deosebit pond pe scrierea, cetirea şi 
calcularea mentală. Pe şcolari singur 
îl provoca din ziuariul scoale!, el de
signa, care şcolar să respundă la în
trebarea pusă de învoţător şi tot dîn-
sul alegea din conspectul expres tema 
examinândă. Mal de multe-orl îşi pă-
răsiâ locul presidial şi scoborlndu-se 
între şcolari singur controla pe cei-ce 
cetesc reproducând prin el cele ce
tite. Şi prin această procedură a sa 
a convins publicul despre destonicia 
Inveţătorilor şi a făcut să dispară 
credinţa deşeartă din trecut, că înve
ţătoril ar pregăti pe şcolari cu anu
mite lecţii) ni pentru examen. 

Doamnă de amintit este ţinuta 
lui şi în ceea-ce priveşte îmbunătăţi
rea sorţii Inveţătorilor, stăruind la ofi
ciile parochicle şi la comitete pentru 
a da ascultare dorinţelor juste ale 
Inveţătorilor, a-'ï provedè cu cele tre
buincioase şi a le solvi salariile la 
timp, cu un cuvent, a-'l sprigini pe 
toate terenele activităţii lor. Ba ce-'I 
mal mult, în comuna fruntaşă Năd-
lac a dispus convocarea comitetului 
paroehial pentru publicarea de con
curse la doue posturi înveţătoreştl 
vacante, şi contra unor concluse deja 
aprobate de superiorităţi a stăruit la 
popor, să stabilească din nou sala
riile înveţătoreştî, urcându-le delà 
600 la 8 0 0 coroane şi poporul pe 
basa motivelor sale înţelepte a accep
tat ou plăcere. 

Asemenea a proces şi în Arad, 
unde a întrevenit pentru definitivarea 
d-şoarei Maria Precupaş, care în de
curs de 4 ani in calitate de înveţă
toare provisoră a desvoltat activitate 
lăudabilă spre bucuria şi mulţumirea 
tuturora. 

Ţinuta aceasta pedagogica şi pă
rintească â deobligat pe toţi şi cre
dem, că însufleţirea sternită prin ea, 
va pune pe îveţători la muncă şi 
mal serioasă, spre a se arëta demni 
de protectorul lor Iancu Stefânuţ. 
inspector şcolar şi adm. protopresbi
ter al. 

cum a fost tu ziua de nuntă. Apoi zise cătră 
el: „Tată-ieu şi mamă-ta, Dumnezeu să'iierte, 
is morţi de mult ; . . . ear eu mi's muerea ta, 
pe care ai lăsat-o acum patru-zeci de ani ! . . 

—Tu, muerea m e a . . ? Ba a dracului 1 
zise el rîzênd. — Mie nu'mi trebuesc babe, 
eu am muere tineră ca o fragă. 

— Hei 1 hei 1 zise oftând baba, nu ţi-o 
trebui; dar tot tu eşti bărbatul meu. 

— Eu bărbatul t ë u . . . Tu eşti bolând», 
b a b o . . . Doamne ! Domne ! eu nu ştiu peßte 
ce am dat astăzi? zise el plin de necaz. 
Şi lumea şi toate ts, nu ştiu c u m . . 

—Ţi-se pare, bărbate ; dar toate's aşa 
după-cum ţl-am s p u s . . . 

— Ce mi-ai spus? mi-al spus nişte 
curate nerozi i . . . Toată lumea s'a pus astăzi 
să-'şl bată joc de m i n e . . . Par'că eu nu ştiu 
destul de b i n e . . . C ă . . . să fie doue trei 
ceasuri de atunci, dar las ' să fie 4, fie şi 5 
ceasuri ; dar n'are de unde, — de când îmi 
petrecui prietenul şi până să mo întorc acasă ; 
s'au schimbat morminţi! s'a uscat pomul, s'a 
schimbat satul, s'au schimbat t oa t e . . — Apoi 
au murit tata şi mama, apoi — câte t o a t e . . . 
In mai spui pe urmă şi tu babo că eşti ne
vasta mea 1 Eu nu ştiu ce s astea toate? Vrăjit 
mi's ? . . . nebun m i s ? . . eu singur nu ştiu 
ce-i astăzi cu mine ? . . 

— Nu, bărbate 1 nu's trei patru ceasuri, 
la v r eo 40 de ani de atuncia, tacepu să-'l 

Asociaţiunea Naţională din Arad. 
— CONCURS. — 

Rëmânônd vacante, prin împreju
rarea că beneficiarii nu şi-au justificat 
în de-ajuns progresul, se publică con
curs pentru următoarele stipendii : 

2 stipendii à 100 cor. pentru 
calfe ce vor să se perfecţioneze în 
străinătate ; 

2 stipendii à 50 cor. pentru uce
nici delà negoţ sau meserii ; 

1 stipendiu de 120 cor. pentru 
şcoala comercială. 

Cererile vor fi însoţite de : 1. 
certificat de botez, 2. atestat de pau
pertate, 3 . certificat de studii, re
spective de aplicare şi bună purtare. 

Petiţionarii vor însemna adresa 
lor precisă în cererea ce vor adresa 
până în ziua de 20 August st. n. 
Direcţiunea Asociaţiunel. Naţionale din 
Arad. 

Director : P. Truţa. Secretar : S. 
Secuta. 

Nedeia din Oraviţa-română. 
Intre frumoasele datini, ce Românii 

noştri le-au moştenit delà moşi strămoşi, şi pe 
car! le păstrează şi le ţine cu sfinţenie e şi 
datina serbării chramulul bisericesc. 

Această serbare atât de însemnată în 
vieaţa noastră socială şi de un caracter pur 
naţional-bisericesc, sub numele de .nedeie" 
sau .rugă*, a fost şi ѳ serbată şi de Ro
mânii din Oraviţa-rom. cu multă pompă şi 
solemnitate. 

Pentru serbarea cu demnitate a nedeil 
şi asigurarea unul résultat favorabil pe seama 
aceleia, pregătirile necesare ds regulă se în
cep din bună vreme. In deosebi сзі che
maţi şi Însufleţiţi tn acest respect lucră din 
rôsputerl, psntru-ca reuşita .nedeiî" să fie 
cât se poate de splendidă şi bine suc-
ceasă. 

In general, considerând aceste pregă
tiri aflăm, că ele sunt de o importanţă foarte 
mare şi anume : 

fiind-că In onoarea sf. prof. Иіе (ca 
patron) e consacrată atât biserica gr. or., 
cât şi cea gr. cath., ziua de 20 Iulie st n, 
pentru ambele biserici şi credincioşii lor, o 

povestească nevasta—de când ţi ai lăsat casa 
părinţii şi pe mine, ca Bă'ţi petreci prie
tenul, — să ţi-1 fi bătut Dumnezeu ! Nu în taină 
vorbia Inmea, că n'a fost lucru curat cu tine : 
Te-am aşteptat o zi, te-am aşteptat o sëp
tëmâna, o lună, te-am aşteptat un an; apoi 
ce-i mulţi tn urmă, dar tu tot nu veniail 
Tatăl tëu şi mamă-ta Dumnezeu să-l ierte, se 
necăjiră şi după câţi-va ani tn urmă muriră 
de inimă rea ; şi më lăsară singură cuc 
tn casă: Da-'ţi spun drept, că inima mea 
tml spunea că o să vil şi trăgeam nădejde, 
cu toate că am imbetrănit, să te mai v6d 
odată pe lumea a s t a . . . 

După mai multe vorbe, la sfîrşit crezu tot 
ce i-se spunea şi s'a mirat de atâta credinţă 
din partea babei lui. îşi apropiià buzele lui 
tinere de fruntea ei sborcită şi o săruta; 
dar in acea clipă perul i-se încărunţi, faţa 
i-se sbőrci şi şelele începură să i-se gârbo
vească facêndu-вѳ şi el bëtràn ea şi baba lui. 

Mâne-zi satul întreg se umplu da o 
ast-fel de minune, mai ales muerile tâlcuiau 
In feluri şi chipuri pe la cioşurile dintre 
uliţe povestind cum se pricepea flecare, ear 
când se risipiau, îşi făceau cruce şi ziceau : 
„Doamnei fit cu noi şi ne apără de r e a " . . . 

Cosţeiu. Тгаіап Oeorgescu. 
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o adevërata zi de bucurie şi serbare co
mună. 

Sosirea aceste! zile, atât de însemnate 
stârneşte tn ambele comune bisericeşti, dar 
mal vârtos Intre reuniunile lor de cântar! 
o astfel de emulaţiune nobilă, încât fie-care 
din cercul sëu de activitate, prin prestarea 
de producţiunl constatatoare din concerte 
şi piese teatrale urmate de dans, nisueşte 
din resputerl a ridica Însemnătatea „nedeil* 
la renumele şi demnitatea ce 'i-se cuvine. 

Toata lauda şi recunoştinţa tn aceet 
respect se cuvine conducëtorilor aprigi al 
ambelor coruri vocale, tn persoanele dom
nilor Înveţător! Ioan Bogdan şi George Jian, 
precum şi a zeloşilor membri activi, cari 
compun ambele reuniuni. 

Pe lângă acestea, la biserica gr. or. 
din localitate, oameni cu dare de mână şi 
însufleţiţi de importanţa serbătoril, sub nu
mele de .Naşi", de timpuriu se angajează a 
primi patronatul din acel an asupra ehra-
mulai bisericei, cu care ocasiune de regulă 
fac bisericii câte un dar la odăjdii, icoane 
sfinte, cădelniţă etc., fie-care după putinţa şi 
voinţa sa. — In modul acesta biserica gr. or. 
din Oraviţa-rom., care de altcum şi din 
punct de vedere material e bine situată, pe 
lângă alte venite ce le are se mal împodo
beşte cu diverse obiecte folositoare, şi din 
acest incident al hramului seu. 

Cu toate că acest fel de patronat cu 
ocasiunea hramului nu e Introdus şi la bi
serica gr. cath. din Oraviţa-rom , totuşi nici 
credincioşii ei darnici nu pregetă a contribui 
cu dinarul lor or! de câte-or! сэгѳ lipsa, ca 
biserica lor gr. cath. să fle provozută cu 
prapori şi alte utensilil bisericeşti, astfel, 
că şi această biserică, In urma zelului şi 
interesăril conducëtorilor ei tot-deauna a 
fost şi e de model Infrnmaeţată şi Inabun 
danţă provezută cu toate cele necesare. 

Paralel cu pregătirile amintite dar 
pntem zice că, mal presus decât acelea, 
au fost şi Bant pregătirile tineretului ora-
viţan referitoare la costumai sau mal bine 
zis la portul lor, care de altcum din causa 
degenerării Iu lues, trebue condamnat şi 
combătut cu toată puterea cuvântului. 

Tot In acest mod e de condamnat şi 
indiferentismul sau nepăsarea ce, In timpu
rile din armă, s'a încuibat tn sinul popo
ralul faţă da cercetarea sfintelor biserici, 
In general faţă de umblarea regulată la 
biserică tn tot decursul anului, In care, 
afară de unele serbător! mal mari, foarte pu
ţin! credincioşi iau parte la serviciul dumne-
zeesc, ceialalţl au uitat cântarea bisericească. 
Cel-ce urësc biserica, ruşina se-vor de 
Domnul, că precum iarba de foc, aşa vor 
fi uscaţi. 

Pompos şi tu numër foarte impunÖ-
tor se presintă poporul după ameazl la a 
doua parte a serbări!: la jocul, ce de re
gulă se arangiază în cartea bisericei gr. or. 
din localitate, unde tineri şi bëtrân! cn oaspeţi 
cu tot grăbesc, ca după oficiarea Inseratu
lui (după vecernie), Bă iee parte respective 
să privească la Insufleţitoarele jocuri româ
neşti ce, din acest incident, apar mal fer
mecătoare ca altădată. Sunetele clopote
lor acompaniate de bubuitul treascurilor 
anunţă nu numai începerea primului joc, a 
nedeil, ci şi a celor-lalte ce imediat au să 
urmeze mal vîrtos pe la începutul petrece 
ri! atât tn ziua primă, cât şi în a doua, a 
nedeil. 

Nedeia din Oraviţa-rom ână a fost tot 
deauna ocasiunea cea mal nimerită, în care 
cunoscuţi şi amici vechi din poporal de 
rlnd şi din inteliginţa din loc şi jur, în 
cartea bisericii convenind conversau vial, 
ori discutând unele-altele îşi petreceau ca 
multă p a s i u n e . . . 

Preparativele necesare la serbarea 
corespnnsëtoare a nedeil şi în anal acesta 
fiind terminate la timpul seu, sonetele clo 
potelor delà ambele biserici şi bubuitul 
puternic al treascurilor din dimineaţa zilei 
de sf. llie au anunţat credinciosului popor 
nceperea manecatulul (utreniei), ear după 

terminarea aceleia pe la orele 9 îneepân-
du-ве oficiarea stei liturgil, serviciul divin 
a decurs in атЬэІѳ biserici în mod înălţă
tor şi serbătoresc. Ca „naş* şi patron al j 
hramului din acest an a fungat dl Sofronie 
Motea, măiestru argSsitor de piei din Oraviţa 
rom., care din acest incident a donat bise
ricii gr. or. an policandru preţios şi frumos. 
Dumnezeu primească-! jertfa. 

Petrecerea socială, proiectată pe după 
ameaza acestei zile, — din causa unei ploi 
rëcoritoare şi mult aşteptate — a rëmas şi 
s'a ţinut Sâmbătă, a doua zi, precum şi 
Duminecă după nedeie. 

Vineri seara în zina de nedeie con-
ducëtoril corurilor vocale, domni! înveţătorl 
I. Bogdan şi G. Jianu prin producţiunile 
lor nu au pregetat a procura poporalul şi 
din acest incident o distracţiune plăcută. 

Concertele împreunate cu piese tea
trale şi terminate cu joc însuflaţitor, date 
în acea seară în grădinile hotelelor : „Co
roana Ung." din Oraviţs-mont., şi „iropere-
tul Austriei", din Oraviţa-rom, sunt dovezi 
destul de eclatante despre bunăvoinţa ace
stor doue reuniuni şi conducëtorilor lor, 
faţă de ridicarea solemnităţi! hramului amb t-
lor biserici din Oraviţvrom. la demnitatea 
cuvenită. 

Făcând o asemënare între frecventarea 
din trecut şi d>n présent a bisericii şi a 
petrecerii sociale arangiate in curtea bi
sericii gr.-or. din acest incident, sfiim, ch 
pe când mal d i mul: în zilele de serbare 
a hramului bisericile erau D'ne cercetat? 
de credincioşi, tineri şi bëtrânl : aatăzl abia 
se află câţiva bătrâni şi puţin! tineri 
evlavioşl, car! se îndeamnă a lua parte 
la serviciul divin In b'sarică. Numërul 
cel imposant al oaspeţilor orăşeni şi economi 
cari anume veniau pe dimineaţa zilelor de 
nedeie din Oraviţa mont. şi de prin satele 
din împregiurime, ca să asiste la petrecerea 
socială din cartea bisericii şi să fie d> 
faţă la această serbare pliuă de însemnătate 
românească şi bisericească, - asţ*zl e 
redus la mod foarte însemnat chiar aşa, 
precum s'a redus şi numë:ul acelor cre
dincioşi Oraviţmi, mal sërael faţă de 
această serbare, cari nu sunt în stare a 
solvi taxa de Intrare Introdusă de cnièni 
pentru cel-ce voiesc a cerceta această 
petrecere. 

Romanii ce! vechi şi alte popoare 
din vechime invitau expres pe vacinil lor 
la petrecerile lor sociale, numai oa să se 
ridice prestigiul serbărilor 1er. O:av?ţ-oil 
noştri Introduc îaxe de tntra ca să 
reducă numërul celor-ce din deportări şi. din 
loc 1! onorau reducênd pria aceasta prestigiul 
celui mal însemaat act al serbătordor 
bisericeşti. 

Sub titlul de contribuire benevolă, în 
trodusă la această datină, de Intrare în curtea 
bisericei, astăzi a devenit obliqHoare. De 
unde să plătaască omul se rac pentru 3 - 4 
membri ai familiei sale o coroană, ca să 
poată Intra la petrecere? Nu e pëcat, ca 
prin astfel de inovaţiunl să lipseşti pe 
omul sërac de distracţiune şi petrec эгеа 
arangiată din incidental serbării hramului 
bisericii lui? 

Dar ce să mal zicem despre acel stă
pâni al caselor, cari, pe lângi membrii fa
miliei sale mal aveadşi 2—3 or! mal mulţi 
oaspeţi, pentru ca să i-se conceadă Intrarea 
să solvească 2—3 coroane? 

Dacă, cel-ce conduc singuraticele jo 
cur!, la cari s'au angajat — n'ar plăti pen 
tru fie care joc (ce abia durează 8—10 mi 
nat-) câte doue şi trei coroane, din car! să 
se acopere competinţa musicel, ar avé loc 
scusa şi pretextul sub care se incasseazS 
astfel de bani in timpul din armă. 

Precumpănind acestea toate şi medi 
tând asupra importanţe) scopului ce nisuim 
a ajunge prin serbarea hramului bisericei, 
On. comitet parochial şi sinodul ar trebui 
să recunoască, că această inovaţiune numai 
urmări bane na peate avé în această che 

stie. Se mal eevîrşesc apoi şi abisuri, cari 
indignează poporal foarte malt. 

De alt-cum, petrecerea a decurs fru
mos şi într'un mod înveselitor, deoare-ce 
incidente neplăcute s'au întâmplat numai 
la poarta curţii bisericei. 

încheia acest raport cu dorinţe, ea abro-
gându-se această datină nouă şi necompa
tibilă cu sublimitatea scopului hramului, pe 
viitor, eu permisiunea On. RedacţianI să 
pot raporta numai veste bună. 

Or. An. 

PARTEA ECONOMICA. 

Grupatul. 
Lucrarea, care urmează de re

gulă după arat, este grăpatul. 

Scopul grupatului este, de a 
sfârîma gliile, a nivela (obli) pă-
môntul, a strînge buruienile şi în 
genere a-'l pregăti pentru sëmënat. 

Ori-ce lucrare, ca să fle bună, 
cere instrument bun. 

Greutatea grapei să fie în pro
porţie cu tăria pamêntuluï; la un 
pământ tare trebue grapă grea, la 
unul afênat, grapă mal uşoară. Colţii 
grapei să fie astfel arangeaţî, ca fie
care Bă aibă linia lui proprie, la 
egală depărtare, căci altfel rëœân 
glii multe. Colţii să fie cu vîrful 
înainte, căci se afundă mal tare, 
merunţeşte bine şi astfel înlesneşte 
încolţirea. El nu trebuesc să fie 
ascuţiţi, căci atunci în loc să smulgă, 
taie buruienile, ear' gliile nu le 
merunţeşte. 

Cu grapa totdeauna trebue lucrat 
repede; de aceea sunt mal buni caii 
decât boii, cari merg prea încet. 

- Pămentul să nu fie nici umed, 
nici tere ; dscă e prea umed, îl taie 
fără a-'l sfărîtna, ear' dacă e prea 
tare, nu putem a-'l sfârîma îndeajuns. 
La pămenturile argiloase (tari) le 
trebuesc mal multe grape ca la cele 
năsipoase. 

Toamna e bine să remână glii 
de mărimea pumnului, căci ţin adă
post la plante şi totodată, împedec:? 
formarea scoarţei. 

Arătura de toamaă pentru pri
măvară nu trebue grupată, căci se 
coace mai bine lăsată în brazda 
crudă. 

Totdeauna e bine să grăpăm în 
curmezişul ară-urel, căci se obleşte 
şi sfarmă mal bine. 

Când e grapa cu colţii înainte 
sfarmă mal bîae şi scoate ţerîna 
de азирга, ear' când colţii .sunt îna
poi, nu sfarmă aşa bine. 

Sunt grape aşa numite flexibile 
— fiindcă se înd de după cum e 
pămentul, acestea fac lucrul cel ямі 
bun, însă se strică repede, fiind eă se 
rod la încheieturi. 

Acolo, unde arătura a fost prea 
glioasă, sau voim a sëmëaa semenţă 
mică, trebue grăpat şi înainte de 
sëmênat, căci altfel nu rësare uniform. 

Când sëmënam cu maşina în 
rîndurî, trebue grăpat înainte bine, 
însă dacă e de lipsă, putem grapa şi 
după sëmënat, fără să ne fle frică că 
stricăm rîndurile. 

Toamna nu e bine a grapa tare 
cu grapa de spini, căci se merunţeşte 
prea tare şi se face scoarţă. Pri
măvara, când bat ploile tare, pă
mentul se face o coajă aşa de tare, 
încât plantele nu pot resărl, atunci 
totdeauna trebue grăpat pe pă
menturile tari, însă pe cele năsipoase 
ѳ mal bine a le tăfălugi. 

Când încep a se trezi primăvara 
sëmënaturile şi pâmêntul e svêntat, e 1 
bine a se grapa sëmënaturile, căci; 
se strînge păment mërunt la rădecinl. 
Grăpatul acesta nu trebue nici odată 
négligeât, deşi mulţi zic că ѳ rëu. 

Penatele încă trebue grăpate în 
fiecare primăvară, căci iarba astfel 
se îndeasă, ear' muşinoaiele le îm-
prăştiem. Grăpându-le, le curăţim de 
iarbă uscată şi de muşchii ce au 
obiceiul să se facă. 

Lucernierele (trifoaiele) încă 
trebuesc grăpate în fiecare primăvară, 
căci prin grapă se despică coroana, 
ear' din răni vor da muguri noi. 
Chiar o lucernieră rară prin grăpare 
regulată se face deasă ca peria. 

Un agricultor. 

Dare ie seamă şi mulţămită publică. 
La masa studenţilor delà gimnasiul 

rom. gr. or. din Brad s'au mai Înscris urmă
torii o. d. ca bineficôiori : 

1. Prin O. d. Dr. Aarel Vlatl, adv. Deva; 
DR. Aurel Vlad, adv. cu 20 cor. pe vieaţS; 
DR. Nicolae Stănilâ not. de tr.b. reg. Deva, 
cu 4 cor. ajutător, suma 24 cor.; 

2. Prin o. d. protopop Vasile Domşa,' 
Orăştie : Vasile Domşa protop. cu 5 cor; 
Manade Iar. preot Simeria ; Dionisiu Babeiu 
(Peîreni) ; Luca Botean, Geoagiu ; Danii Pop, 
Geoagin; I. Vlad, Corn&ţele; O. Boţeau, 
Ludt'şîl, toţi preoţi; Solomon Săbău, Ion 
Badu ambii din Orăştiora de sus, învăţători, 
câte cu 1 cor. şi Ardreiu Truca preol 
Simieria, 3 cor., toţi ca ajutători, sumi 
16 cor. ; 

3 Prin o. d. Dr. George Popa, pretor 
Boroştb ş : Atanasie Oancea, ofleial, Elekf 
Patriciu Codaciu înv. Boroş? baş, câte 1 coi; 
Dr. Geoïge Popa pretor 5 cor. ca sjutătort 
suma 7 cor. ; 

4 prin o. d. Teof. Tulea, notar Hant 
cioara : Tecfil Tulea pe viaţă cu 50 cor, 
An'.-on Aranyosi, înv. Nsdaştie ; George Daniit 
PRIMAR Hunedoara; Georgs Baiu, preot 
NADAŞTIA ini. ; Dr I. Banciu, not. publ. Hune
doara, CU câte 2 cor. ; Albert Schuster negoţ. 
Hunedoara; Nicolau Paraian, înv. Ocolişul 
reiate, cu câte 1 COR. ca ajulători, вшш-
60 cor ; 

5. PRIN o. d. Coriohn Bredicean adf 
LVGOJ : Mh iii Beşan 20 cor. ; Nicolau Prostia; 
adv. 20 cor. ; Dr Gf orgy Dobrin adv. 20 coi 
pe viaţă ; COR. Bceciicean adv. ; Dr St. Petro 
viciu, cu câte 5 cor. ; Dr. Corn. Jurca adv, 
Dr. Pwh. Avraraescu adv, ; Dr V . Bianiştş 
PUBLICIST, Dr. Pompeiu Lazsr adv. ; Dr. Auri 
VALESN adv. câte 4 cor. ; Tibariu Brediceai 
Caics B,:;.:!iceari, Nicol. Ioanovicl; Dr. Nicolai 
Pvtroviciu, Dimitrie Cioîoca, Mihail Bred 
eean când. adv.; Corneliu Bându jurist ci 
câte 1 cnr. ; T. Borcan (?) ; Jucu Aurel s 
câte 40 fi)., toţi din Lugrj, — suma I 
cor. 80 fii. 

6. Prin o. d. Vasile Pahone, AIII 
Bistriţă: Dr. Vaaile Pahone edv. 10 cor 
N. N. ; N. N. şi G. L. câte 1 cor., ca AJF 
tătorl, suma 13 cor. ; 

7. Prin st. d. Inoeenţiu Bogdan, preţ 
Făget : George Popoviciu, preot, Cliciori 
Al. PopeseK, faur Făget: Inoc. Bogdan prent 
D. Feneş proprietar, Făget, câte 2 coi 

Făget, 4 cor.; X.i 
1 cor. ca ajutatoi 

Axentie Găitan adv. 
Eng. Luioşian câte 
suma 14 eor. ; 

8. Din Pâclişa, o. d. Nicolae Cado i 
cor., »jutätor; j 

9. Prin st. d. Demetriu Goia preot, Sohodf. 
Demetriu Goia, paroch şi George Napău ( 
ducëtor de lucru, Sohodol, câte 20 cor, 
viiaţă, George Todea faur, Câmpeni şi Pel 
Sicoe 1. Iuon, econom, Sohodol, câte 1 ci 
ajutători, suma 43 cor. 
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0 scrisoare. 

Onorată Bedacţiunel 

Vë rog prea malt, sft binevoiţi а pu
blica următoarele rîndurl, a căror publicare 
'ші-ве impune tn chip necesar: 

Intr'una din zilele sëptëmânilor trecute, 
întâlnit de nn domn asesor consistorial din 
provincie, am fost tntimpinat din pate-'I cu 
următoarea întrebare: 

— .Adevërat e, d-le, ceea-ce se vor
beşte, că d-ta tntr'un restaurant sau cafe
nea te-aï certat rèu cu P. C. Sa păr. Vicar 
episcopesc, V. Mangra?* 

Am гбтав înmărmurit In faţa Între
bării, şi abia târziu tl putui rëspunde: 

— .Absolut neadevSrat! Ё şi asta 
ana din scorniturile maliţioase, cari azi în 
Arad sunt la ordinea zilei în gurile intrigan
ţilor \' 

— ,ImI pare bine, că nu-î adevërat 
— urmează d nul asesor, — şi mö bucur 
de asta cu at&t mal mult, ca cât d-пні 
Mimgra iml e prietin şi D-Sa încă desminte 
categoric faima lansată.' 

O nenorocire mare e pentru noi Ro
MANII, aproape pretutindeni, că foarte mulţi 
lontem, cari ne bârfim, ne pismuim şi ne 
dDjmănim unii pe alţii — cu causă şi fără 
causa, şi adese-orl mergem cu astea tn 
luptă până la cuţit. La noi tn Arad tnsă, 
tn timpul din urmă, rőal acesta s'a poten
ţat, par'că, tn chip neobicinuit pân'acum 
ŢI mal mult decât ori unde. 

Sunt adecă tn societatea noastră 
,cultă* de aici mal ales doue isvonre ne-
ticatu de intrigi de cea mai ordinară specie, 
tati vrajbă şi ură vor în tot chipul să vîre 
între fraţi, chiar şi Intre persoane marcante, 
cari pân' aci au putut foarte bine să în
capă lângă olalti şi cari, conduse de ace
leaşi principii sănătoase, totdeauna Îm
preună şi in chip salutar au lucrat tn vieaţa 
noastră publică-socială. 

Prin procedarea lor tnsă, cele doue 
tabere de intriganţi vor acum să ruineze 
ori-ce clădire bună, vor să pescuiască tn 
tulbure şi să-'şi satisfacă numai poftele lor 
tgoiste personale. 

Nimeni nimic la dtnşil - ' a re să invi
dieze. Ea constat numai, cu mult regret, 
ci prin potopul de bârfell şi intrigi, cari 
s'au pornit aici de un timp Încoace, — 
societăţii noastre şi căuşelor bune li-se fac 
servicii incalculabil de păgubitoare. 

Cunosc pe membrii ambelor tabere 
intrigante, şi deocamdată nu le zic, decât 
blânda vorbă: 

Fiecărui fie'i după faptele sale 1 
Arad, l b August n. 1901. 

! Eugen Zaslo, 
profesor. 

Noutăţi 
ARAD, 16 Aogust n. 1901. 

Ziarul nostru „Tribuna Popo
rului" s'a mutat în strada Deák 
Ferencz Nr. 20. 

t Aron Bihoiu, general mejor de bri
gadă, un distins fiu al Banatului, a dece
dat tn 7 August n. la Orăştie, tn etate de 
67 de ani. Regretatul defunct a fost pose-
Borul mal multor ordine, tntre altele cavaler 
al ordinului .Coroana de fer*. 

• 
Congresul macedonean. Dumineca tre

cută s'a deschis la Sofia congresul mace
donean sub presindenţia profesorului bul
gar MihatbwsU. Présent! erau 102 delegaţi. 
Pentru alegerea biroului au fost de faţă 
douö liste : una a partisanilor lui Sarafoff, 
alta a guvernamentalilor. Lista acestora din 
urmă a reuşit cu o majoritate de un vot. 

* 

Arsenalul armatei din Bucureşti a ce
nt ministerului de r.sboiu autorisaţia de 
a instala mc. şinele necesare pentru con
struirea corpurilor de srapnelé, care până 
acu; se farnisează dela casa Krupp. Prin 

această instalaţiune se va réalisa o mare 
economie. — Tot la arsenalul armatei s'a 
terminat ca transformarea tunurilor de 
câmp esistente, adavgându-le noue accesorii 
şi făcond o mică modificare la aparatul 
de percuţie. Unul din tunurile transformate 
a fost trimis casei Krupp spre a-'i adăoga 
frtna hidro-pueumatică şi dacă esperienţele 
cu această frână vor fi eatisfëcëtoare, ea 
se va Introduce la toate tunurile, astfel că 
aceste tunuri să mai poată înlocui pentru un 
timp determinat tunurile cu tragere repede. 

* 
Alegere de depatat în Bucovina. .De

şteptarea" din Cernăuţi spune, că alegerea 
noului deputat la Reichsrath pentru curia a 
V-a (tn partea românească) din Bucovina, 
tn locul rëposatuîut D. Isopescu, va fi In 10 
Octomvrie n. a. c. 

Tratatul de comerţ turco-român a fost 
definitiv semnat pentru o durată de 5 ani 
de către Tevfik Paşa, ministrul afacerilor 
străine al Turciei, şi do dl Al. Ghika, mini
strul României. 

• 
Ministru serbătorit. Ministrul unguresc 

de honvezi baronul Géza Fejérváry, zilele 
acestea a împlinit 50 de ani de activitate 
pe terenul militar. Din ac'eat incident, 
ieri şi alaltăieri fericitul iubilant a fost 
obiectul celor mal entusiaste ovaţiunl şi fe
licitări tn toate cercurile societăţii maghiare, 
civile, şi militare, precum şi tn cercurile 
armatei comune, unde ministrul-iubilant 
asemenea se bucură de mari simpatii. 
Iotre mulţimea adreselor de felicitare se 
remarcă autograful M. Sale Monarchulul, 
care cel dintâiu şi tn cuvinte călduroase a 
grăbit să felicite pe ministrul-iubilant al 
honvezimel, persoană totdeauna bine-vezută 
la Curtea domnitoare. Toate foile maghiare 
In articoll simpatici se ocupă de acest 
iubiieu şi de persoana iubilantuîol, re-
mărcându-'I meritele şi faptele sovtrşite tn 
cursul jumetăţil de secol. Kossuthistele 
jidovite stau tnsă iëct tn faţa iubileulul şi 
nu sunt de loc încântate de sărbătorirea 
ministrului „schwarz gelb 4 s t , cum ţin 
să-'l timbreze şi de data aceasta. 

* 
Flotilă română Ia Sevastopol. Se ra

portează din Bucureşti, că luna viitoare 
bricul Mircea şi tncrucişătorul Elisabeta vor 
merge la Sevastopol, pentru a reda flotei 
ruseşti visita dela Constanţa. 

Foamete în ministerul Turciei. Se 
anunţă din Constantinopol, că oficianţii di
feritelor ministere ale Turciei s'au adresat 
prin telegraf la Sultanul după ajutor, de-
oare-ce de mal multe luni deja nu 'şi-au 
primit leafa şi-'s siliţi să rabde foame cu 
membrii familiilor. Din pricina aceasta, In 
contra jăluitorilor imediat s'a ordonat cer
cetare disciplinară, dar' ajutor na li-s'a dat. 

* 

Reuniunea învăţătorilor români dela 
şcoaiele confesionale ortodoxe din protopo
piatele aradane I—VII din dreapta Mureşu
lui tşi va ţine adunarea sa generală de 
est timp Luni, şi Marţi, în 26 şi 27 August 
n. c. tn aula Seminarului diecesan din Arad. 
In înţelesul §. 11 şi 12 din statute, convo
cam la această adunare generală ordinară 
pe toţi P. T. DD. membri fondatori, ordi
nari şi ajutători ai Reuniunii, dar tot odată 
Invităm şi rugăm să participe la această 
festivitate a noastră рэ toţi P. T. binevoitori 
ai şcoalei noastre confesionale. Bilete mo
derate de călătorie primeşte fle-care mem
bru dala preşedintele respectivului despăr-
ţemânt protopopesc pe linia până la Arad 
şi retour, valabil pe timpul dela 19 Agust 
până la 2 Septemvrie, respective de 25—28 
August n. c. 

Programa: A) Ziua primă, a) Şedinţa 
primă: 1) La 8 ore a. m. asistare i n cor
pore la celebrarea sfintei liturgii şi la che
marea Duhului sfânt tn catedrala din Arad. 
2) Cetirea listei membrilor şi constatarea 
eelor presenţi In aula Seminarului. 3) Esmi-
terea unei deputaţiuni, ca Bă Invite la adu
narea generală pe 11. 8. P. S. D. episcop 
diecesan, Iosif Goldiş, 4) Esmiterea unei 
comieiuni pentru înscrierea de membri noi 
şi proclamarea acestora prin adunarea ge
n e r a l i 5) Cuvent de deschidere de preşe

dintele Reuniuni Teodor Ceontea, bineven-
tarea ilustrului prelat şi a oaspeţilor. 6) 
Presentarea singuraticelor rapoarte şi ale
gerea altor trei comisiuni din 5, 3, 3 mem
bri pentru censurarea acelora. 7) Examenul, 
disertaţiune de Iosif Moldovan. 8) Vieri tul 
modern şi folosul lui de Ioan Vancu. După 
şedinţă banchet In ospătăria Fraţilor Kass 
din colţul stradei Forray. b) Şedinţa a doua 
(la 4 ore d. am.) 9) Recensiune asupra bro-
surei „ simplificarea grafiei şi ortografiei edate 
de E. Trailă, elaborat de Nicolae Russu. 
10) Prelegere practică din limba maghiară, 
de Iosif Tisu. 11) Plan de tnvoţămont pen
tru şcoalele poporale, proiect elaborat de 
comitet pe basa esperienţelor constatate tn 
despărţSminte. 12) Raport asupra adunării 
generale din 1900 a confraţilor noştri din 
dieeesa Caransebeşului, elaborat de esmisul 
nostru Iuliu Grofşorean. 13) Frecventaţiu-
nea şcolară, disertaţiune de Ştefan Leucuţa 
şi 14) Fondurile de bucate tn ajutorul şcoa
lei confesionale, disertaţiune de Nicolae 
Boşcaiu. 

Seara la 8 ore .petrecere de joc" 
Împreunată cu represeutaţiune teatrală, tn 
păduriţa oraşului. Venitul curat este 
destinat fondului Reuniunii şi Casei naţio
nale din Arad. Preţul de Intrare: locul I. 
3 coroane, îl. 2 coroane, III. 1 coroană. Su-
prasolviri se primesc cu mulţămită la adresa 
directorului Iosif M o l d o v a n tn Arad. 
PROGRAMA : I. Paraclisierul sau Florin 
şi Florica operetă tntr'un act de Vasiiie 
Alexandri. Persoanele : Florica orfană 
d-şoara Ersilia Ştef, Florin dl Mihail Bila 
Paraclisierul dl Vasiiie Ştef. Acesteia ti 
urmează .Otrava de Hârciogi* comedie 
tntr'un act de Antonio Pop, Persoanele : 
Măistoriţa Crina, d n a Fioriţa Tomi, Ionuţ 
ucenic de pantofar, dl Mihai Bila. începu
tul la 8 ore seara. In pausă se vor juca 
jocurile naţionale .Bătuta şi Căluşerul" 
sub conducerea vătafului Iustin Olariu. 
B) Ziua a doua c) Şedinţa a treia (la 8 
ore dim.) 15) Pertractarea raportului ge
neral al comitetului. 16) Pertractarea 
raportului de casă. 17) Raportul biblio
tecarului şi al controlorului. 18) Pro
puneri şi interpelări. 19) Dehgerea locu
lui şi timpului pentru ţinerea proximei adu
nări generale ordinare. 20) Alegerea unei 
comisiuni pentru autenticarea protocolului 
adunării generale. 21) constatarea membri
lor presenţi şi eventual distribuirea de cer
tificata. 22) încheierea prin preşedintele. 
Arad, tn şedinţa ordinară a comitetului 
central, ţinută tn 3 August n. 1901. Prof. 
Teodor Ceontea, m. p. preşedinte. Iosif 
Tisu, m. p. secretar I. 

* 
Conferenţă înveţătorească şi confe 

renta mixtă de preoţi şi tnveţători s'a ţi
nut tn Tinea, In zilele de 5 şi 6 August 
discutându-se asupra InveţS mân tulul practic 
tn şcoalele poporale şi asupra Intreţinerel 
bunelor relaţiunl Intre preot şi tnveţător. 
S'au ţinut cu acea ocasiune şi probe de 
lecţii din partea a câtor-va tnveţători. 

* 

Stipendiu. Atragem atenţiunea 
candidaţilor la universitate asupra 
următorului concurs: 

Se publica concurs pentru un Btipen-
diu de 800 cor. din fundaţiunea .Bala" 
pentru studiu universitar, cu studiile prin
cipale de matematică şi fisică. 

Concurenţii au să-'şl înainteze peti-
ţiunile până la 8/21 August a. c. la Consi
storul aradan, instruite cu următoarele do
cumente: a) Estras de botez că sunt Ro
mâni gr. ort . ; b) Testimoniul de pe anul 
şcolar espirat; c) Atestat de paupertate; 
d) Atestat medical despre starea sanitară; 
e) Declaraţiune In scris, că după absolvirea 
cursurilor universitare vor servi biserice! tn 
condiţiunile la cari i-va chema. f) De
claraţiune tn scris, că se vor califica pen
tru specialitatea indicată tn acest concurs. 
Arad, din şedinţa consistorială, ţinută la 
12/25 Iulie 1901. Consistorul diecesan. 

Păţania unui Jidan. Ni-se scrie din 
Braşov: Marţi tntre orele 10—11 dim. nişte 
Români din Scheiu (suburbiul Braşovului) 
au prins pe un Jidan {perciunat, cum 
ademenia pe un băieţaş de 4 ani, ca să-'l 
ducă cu sine ! Şi 'mi s'au apucat Românii 
de tartan şi l'au păruit cum e data. Unde-'i 
cărau femeile cu pumnii la fasole, după 
ceafă, încât II făcură turtă şi sânge. Ex
plicaţia o afli tn următoarele: 

Jidanii din Braşov acum se pregătesc 
pentru deschiderea templului de nou zidit. 
Se lăţise vestea printre poporenil Braşovului, 
că jidanii ar avea lipsă de sânge de copii 
de creştini şi umblă tn ruptul capului, ca 
să prindă copil, ca se Ie ia sânge. So 
povesteşte că unuia 'i-s'au promis 5000 de 
franci pentru o fetiţă. 

Vestea aceasta umpluse de spaimă 
toată clasa de rond, aşa încât ieri, când 
au vëzut pe jidan, că umblă se tnşele 
băiatul după densul, s'au agitat teribil, şi 
s'au apucat de el cu bătaie, încât abia a 
scăpat cu vieaţa. O ceată numeroasă de 
poporenl l'a însoţit pe Juda până Ia 
poliţie, unde mulţimea creştea din ce tn 
ce şi cu sgomot şi agitaţie la culme pre
tindea extrădarea jidanului, ameninţa Ovreii 
şi templul lor cu foc şi perire. Aşa tnest 
na vedeai suflet de om pe stradă. 

Unii povestesc, că jidanul apucase 
deja pe băiat şi tl ascunsese cu forţa sub 
caftan, alţi spun, că au găsit la jidan o 
maşină, ca care a scos din vinele dela 
mâni a băiatului sânge, ce va fl drept din 
toate acestea, nu вѳ ştie. Investigaţia cri
minală s'a pus tn curgere. Resultatele po
sitive tncă nu se ştiu. Ovreul neagă sdravën. 

Azi noapte a fost păzit templul ovre-
esc de poliţie. Poporul e agitat. Ceîe-ce 
vor urma, vi-le voiu comunica. 

Mal notez, că jurnalul jidano-msghiar 
din loc, .Brassói Lapok", aperă toribii рѳ 
Jidani, numeşte toată afacerea de un fruct 
al agitaţiei injuste şi se pronunţă aspru 
faţă de Valachil din Scheiu. 

B r a ş o v , 1901 Aug. 13. 
• 

Călătoriile in Rusia ale preotu
lui bănăţean Mihail Popovicï ( 1 7 7 0 — 1 ) , 
publicate de N. Iorga, 4 8 pagini,— a 
apărut o elegantă broşură, în editura 
„Tribunei Poporului11, şi se află d e 
vînzare la administraţia ziarului no
stru, cu preţul de 4 0 bani. 

* 
Stariţ asasinat. Se telegr^fează din 

Petersburg, că stariţul mănăstirii Bla-
govietohinsk (tn Rusia), archimandritul Ar-
cadie, a fost găsit ucis tn celula sa din 
mănăstire. Din masa de scris 'i-s'au furat 
mai multe hârtii de valoare şi 1000 rubta 
tn bani gata. 

Poşta Redacţiei. 

Dlui Grofşoreanu. Mulţumim. In sëptë-
mâna ce vine. 

Poşta Administraţiei. 
Dior Nicolae Dragoş, Todor şi Ponta 

Pavel Trifu în Peăca. Noi vë trimi;em 
foaia regalat după-cum singuri spuneţi că 
vë soseşte În comună. Că oameni rëi din 
comuna d-tră Vë nimicesc foile şi nu le 
puteţi primi e deetul de trist, tnsă noi nu 
vë putem ajuta, ci d-tră singuri trebue să 
vë intereeaţl făcertd arătare la locurile cu
venite, pentru a puté fi pedepsiţi astfel de 
oameni păcătoşi. 

E C O N O M I E . 

Preţurile cerealelor după bursa din 
16 Ausgut. 1901 

Grâu, , Octomvrie . . , 8 1 2 - 8 1 3 
Cucuruz, , AUGUBT . . . . 5.43—5.44 
Ovës, .Octomvrie . . „ 6.35—6.37 
Secară, , Octomvrie . . й 6.76—6.77 
Bapiţă, „ AUGUST . . . ,, 13.45— — 

ver 60 chüograme. 
In piaţa din Arad. 

Grâu, cu Cor. 7. 7.10 
Cucuruz , , 4.70—4.75 
Secară, „ , 6.40—6.50 
Orz, 5 .70-5 .90 
Ovës, „ , 6 .10-6.20 
Seminţa de măzeriche . . „ 8.50—8.70 
după fasole calitate . . . , 8.90—9.40 

Preţurile la 16 August 1901 

Bditor. Aurel Роротісі Barcianu. 
Red. respons. Ioan R u s s u Ş i r k a i ; . 
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CREMA MARGARETA 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fara grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face sâ dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibifele, punctele negre (comedonele) şi tote afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţiturile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi în verstă, cărora le face 
pielea tinera şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acsst scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şi alte 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ în contra arşţei soarelui şi a vëretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Crema Margareta 1 flacon 1 coroană. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 6 5 3 5 2 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 5 0 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F o r e n o z Nr. 12. 

Représentant general pentrn România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se află de vânzare la drogneriile ; Brusa, Economul & Co., M. Stoinescu, 

I . Tetzn, 1. Zanflrescu şi în en gros şi detail la Fraţi i Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta e şi următoarea epistolă : 
D-lui Gutorl Földes Kelemen, în Arad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentru efectul bun 
al acestei creme. 

Bucureşti Maria Ionaşon, artista la Teatru Naţional. 
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Adresa telegrafică: „LA RÂNDUNICĂ". 
N r u l te lefonului pentru oraş şi comit. 10. 
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H O F H A M SÁNDOR 
Prăvălie de mode şi magazie de teplch. 

L a R â n d u n i c à". 
A R A D , Edificiul teatrului. 

Institut de cura, 
La disposiţia publicului stau următoarele mijloace 

de lecuire: 

Sca lda eu l u m i n a e lec tr ică : 
In nou-arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate în 

cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 
Cură de apă rece : sub conducere de specialişti exercitaţi In 

mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum In 
sanatorii. 15 bilete 6 fl ; 1 bilet 50 cr. (Clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală). 

Baie cu lumină electrică : . pentru vindecarea reumatismului, 
podagcel, boalelor de nervi, audaţiunl, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea grăsimel, boalel de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fl., un 
bilet 1 fl. 20 cr. (Aci f e cuprinde şi cura de apă rece necesara). Ceî cu 
boală de inimă o pot folosi fură pericol. Bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fl retuşaţi. 

Băl maure : pentru boale femeeştî, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Băl de acid carbonic : pentru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimă îngrăşată, vasele de sânge tncropate. lenavirea intestinelor, 
anemie, nervositate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băl de s a r e : pentru caşuri mai puţin grele de boalele amintite 
la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr-

Băl de sare cu acid-carbonie : pentru caşurile mal grave de 
boale amintite la băile de aci« carbonic. 15 bilete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Bâî electrice. Băl feradice şi galvanice: pentru nervositate, slă
bire de nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de bStrâneţe, vitustanez, 
şi lecuirea morfiuismulul. 15 bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Inhalaţi i : în cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât şi de 
plămâni. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica svedeză pentru copil, contra Îngustime! pieptului, 
boalel de cord şi cocoaşe ; pentru grăsimea cordului, boale de intestine 
şi ficat, boale de inimă organice şi slăbire generală. Taxa lunară 
delà 10 fl. în sus, după gravitatea caşului. 

Masage şi electromasage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fie-care 
bolnav poate fl tratat după indicaţiuaile medicului sëu sau ale mele. 
Orice făptuire se întâmplă sub personala mea supraveghere. 

Stabilimentul e deschis deia oarele 6 dimineaţa până la 7 seara; 
ordination! dira, delà oarele 8—9 d. am. delà 2—4 

D P . H E C H T, 5 4 1 27-
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (Intrare In stradă vis-à-vis de 

Teatru,,între prăvăliile Mareech şi Szabó). Telefon 270. 

Frideric Honig 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor, 
A p a d , s trada R á k ó c z y K p . 11-28 

S'a fondat la 1840. 
Premiată la 1890 cu cea mai mare medalie de s tat . 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, cari au avantagîul 
că, faţă cu orï-се alte clopote, ia turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odănc, 
— se face o economie de 20—30°f0 la 
greutatea metalului. 

:i Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se pot tratre, făra-ca Bă 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învêrti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă O Buprâ-
solvire neînsemnată. 

trimit 
Liste de preţuri şi cu ilustraţiuttî — la dorinţă se 

gratis. 

5 4 3 2 7 — 5 2 

Тірокгнйн »Tribun« Poporubïi " A «/fei ѴтйѵЫѵ. Barr-isna. 


